

Călăuza

Tk.

BIBLIOTECARULUI



AUG 1973



~~645~~ 5

ianuarie • 1955

CĂLĂUZA BIBLIOTECARULUI

PUBLICAȚIE A MINISTERULUI CULTURII DIN R. P. R.

CUPRINSUL

	<u>Pag.</u>
Cartea, instrument puternic în slujba păcii și a vieții	1
★	
Din activitatea mea de îndrumător cu bibliotecile	3
Biblioteca rațională și sătească	
Munca de masă a bibliotecii raionale Tîrnaviște	6
Biblioteca sătească din comună Petelea	9
Bibliotecarii fruntași	
○ bibliotecară decorată cu Medalia Mamei	15
Din experiența bibliotecilor sovietice	
Experiența noastră în organizarea serilor literare	17
Despre colaborarea între instituțiile culturale	19
Din activitatea bibliotecilor sindicale	
Unde duc nepăsarea față de munca cu cartea	21
Plan de lectură pentru mecanizatorii din agricultură	22
Consultație	
Despre cataloagele bibliotecilor de masă	25
Din corespondențele noastre	28
Bibliografie	30



★ 5 5 0 0 1 5 3 9 8 ★

Biblioteca UMFST

ANUL VIII

Nr. 1

IANUARIE 1955

Redacția : București, Splaiul Unirii Nr. 1 — tel. 3.94.04

CARTEA *instrument puternic în sursele păcii și a vieții*

Intre 29 noiembrie și 2 decembrie 1954, a avut loc un eveniment de o însemnătate istorică în viața popoarelor din Europa și lumea întreagă: Conferința de la Moscova a țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa. Ea și-a încheiat lucrările prin adoptarea unei Declarații a țărilor participante.

Această Declarație, document de o uriașă însemnătate internațională, arată calea precisă care trebuie urmată pentru menținerea și consolidarea păcii, pentru întărirea colaborării internaționale, precizând sarcinile ce stau în acest moment în fața popoarelor iubitoare de pace. După cum se subliniază prin Declarația de la Moscova, pacea în Europa poate fi asigurată numai pe calea creării unui sistem de securitate colectivă, care să unească toate statele iubitoare de pace de pe continentul nostru. O astfel de cale este incompatibilă cu reînvierea militarismului german care, a reprezentat totdeauna o gravă primejdie pentru pace.

În Uniunea Sovietică ca și în toate statele participante la conferință, au avut loc uriașe manifestări populare, în cadrul cărora oamenii muncii au aprobat fierbinte și în unanimitate Declarația Conferinței de la Moscova, demonstrând voinea lor nestrămutată de pace, năzuințele lor de a întări și mai mult puterea lagărului păcii, a democrației și socialismului. Alături de Uniunea Sovietică și de celelalte state democratice, poporul chinez și-a afirmat totala adeziune față de hotărârile Declarației adoptate la conferința de la Moscova. Desfășurarea lucrărilor Conferinței, aprobarea unanimă a Declarației constituie expresia cea mai vie a coeziunii puternicului și invincibilului lagăr al păcii, democrației și socialismului, al luptei lui consecvente și ferme pentru pace și securitatea internațională, expresia unității de voiață și acțiune a popoarelor și guvernelor sale.

Luplind pentru a-și crea o viață nouă, tot mai îmbelșugată și mai fericită, poporul nostru muncitor nu uită că țara noastră este una din cele asupra cărora stau așintite privirile lacome ale celor ce ne-au jefuit și asuprit în trecut țara. Poporul nostru își dă bine seama de primejdia pe care o prezintă politica dusă de cercurile agresive din apus de renașterea militarismului german.

În decursul unei singure generații, poporul român a cunoscut în două rinduri urgia adusă de militarismul german: el a plătit un tribut de sânge, iar economia națională i-au fost aduse uriașe pagube materiale.

Iată de ce, poporul nostru consideră militarismul german dușmanul de moarte al independenței sale naționale, al libertății și al progresului patriei sale.

În numeroase mitinguri și adunări pline de însufleșire, prin scrisori trimise ziorelor, poporul român și-a manifestat hotărârea lui fermă de a sprijini necondiționat hotărârile Conferinței de la Moscova, de a apăra cu toate forțele cauza păcii și să dea riposta cuvenită oricui ar atenta la independența, libertatea și suveranitatea patriei iubite. „Chezășia securității noastre — a arătat tov. Chivu Stoica în declarația făcută în fața posturilor noastre de radio în seara zilei de 14 decembrie — este prietenia frățească cu popoarele Marii Uniuni Sovietice, cu marele popor chinez, cu popoarele țărilor de democrație populară. În cadrul uriașului front al păcii și socialismului, poporul nostru se simte puternic și nu se teme de nici un fel de amenințări din partea așifătorilor la război. Poporul nostru nu este singur. El se simte puternic, știind că face parte din uriașul front al păcii, democrației și socialismului”.

Un mijloc important pentru a însufleși lupta poporului muncitor din țara noastră împotriva războiului, este și cartea. Cu ajutorul ei bibliotecarii pot contribui la lămurirea maselor largi de cititori asupra uriașei forțe a lagărului păcii și democrației în frunte cu Uniunea Sovietică, a resurselor lui inepuizabile, și a succeselor mărețe obținute de Uniunea Sovietică și de celelalte state semnatare ale Declarației de la Moscova, precum și a marelui popor chinez, în dezvoltarea economiei naționale și al ridicării nivelului de trai și de cultură al oamenilor muncii. Prin mijlocirea cărții, bibliotecarii ajută la demascarea așifătorilor la un nou război, a politiciilor lor plină de ură împotriva păcii, democrației și progresului, mobilizând astfel pe oamenii muncii la lupta pentru întărirea patriei noastre, pentru înflorirea și sporirea continuă a capacității ei de apărare.

În bibliotecile noastre se găsesc nenumărate cărți care pot servi la îndeplinirea acestor obiective.

Despre munca pașnică, constructivă a popoarelor lagărului păcii, orientată spre ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii, ne vorbesc opere ale litera-

turii sovietice ca Fericirea de P. Pavlenko, Secerișul de G. Nikolaeva, Insemnări din Kuzbass, de M. Nikitin, ca și opere ale scriitorilor din celelalte țări ale lagărului păcii ca Forța motrice de Tao-Min, China eliberată, Inceputul epopeii de M. Brandys, Cărbunii de A. Scibor-Rylski. Drum deschis de Alena Bernesková, Povestiri din Germania nouă, Zidarii de Ferenc Karinthy, S. M. T. de A. Guliaschi, etc.

La dispoziția cititorilor de toate categoriile trebuie puse cât mai multe cărți din care se vede cum planurile cercurilor agresive din apus se izbesc de stinca de granit a voinței neclintite a popoarelor lumii de a apăra bunul cel mai de preț al omenirii, cucerit cu atâta trudă și sînge: pacea. Cît de minunat exprimă Ilva Ehrenburg în romanul său Al nouălea val ideea invincibilității forțelor păcii și a japtului că planurile războinice aventuriste sînt sortite în cele din urmă unui eșec total.

Avîntul continuu și creșterea forțelor populare care se pronunță pentru pace sînt oglindite și în romanele Prima lovitură de André Stil, Veni-va ziua de M. Ibrahimov, Teheran de G. Sevunț ș.a.

De asemenea trebuie popularizate cărțile care demască pe așiftătorii la război, cum sînt cunoscutele romane ale scriitorului sovietic N. Spanov Incendiarorii și Conspiratorii (vol. I) care arată rolul agresorilor de azi în pregătirea și dezlănțuirea războiului din 1939, război care a insingurat întreaga Europă, provocînd atîtea distrugerii și pierderi a miltoane și miltoane de vieți omeniești.

Mașinaștiunile aceluiași cercuri, care neînvășind nimic din istoria celui de al doilea război mondial pregătesc astăzi cu febrilitate un nou conflict, sînt demascate cu multă vigoare de N. Spanov în cel de al doilea volum al romanului său Conspiratorii. Aceeași temă formează și subiectul cărții lui Richard Squires Pe calea războiului. Insemnările unui ofițer englez. Bazat pe o serie de șapte văzute și trăite de el, autorul, maior în armata britanică, făcînd parte din statul major al armatei de ocupație din Germania, rupe masca de pe fața uneltitorilor unui nou război mondial, denunșînd politica de refacere a Wehrmachtului german.

Inspirîndu-se din munca poporului muncitor din țara noastră, angajat astăzi pe drumul construirii socialismului, mulți scriitori au creat opere ce sporesc în inima fiecărui cititor dragostea față de patrie și ura mîntuitoare față de dușmanii ei. Cunosciînd marile transformări petrecute pe pămîntul patriei noastre, viața nouă ce pulsează în orașele și satele noastre, zugrăvite de scriitorii noștri în opere ca Deslășurarea de M. Preda, Piine albă de Dumitru Mircea, Rădăcinile bucuriei de I. Șerbu, Pornesc oamenii de Sütö Andraș ș. a., fiecare om al muncii va munci și cu mai mult avînt pentru ridicarea continuă a economiei noastre naționale, pentru întărirea capacității de apărare a patriei noastre pentru ca ea să fie oricînd pregătută să dea o ripostă zdrobitoare oricui ar încerca să împiedice construirea socialismului în țara noastră.

O sarcină importantă a bibliotecarilor este de a contribui prin ajutorul cărților la educarea tineretului în spiritul dezvoltării fără margini față de patrie, de a fi gata oricînd să-și dea și viața pentru fericirea și propășirea ei. Chipul lui Pavel Korceaghin din romanul Așa s-a călît oțelul de N. Ostrowski, al eroilor din Krasnodon, zugrăviți în romanul Tinăra Gardă de A. Fadeev, a netșificatei Liza Ceaikina din romanul Pescărușul de N. Biriukov, al cunoscutului Erou al Uniunii Sovietice Alexei Meresiev din romanul Povestea unui om adevărat de B. Polevoi, constituie modele vii de comportare în viață pentru tinerii din țara noastră, de eroism și dragoste nemărginită față de patrie.

Punînd în centrul atenției lor popularizarea unor asemenea cărți, bibliotecarii pot folosi metode cît mai variate în atingerea acestui scop. Ei pot organiza expoziții, lecturi în colectiv, recenzii, consfătuiri cu cititorii etc. De asemenea ei pot organiza seri literare, în legătură cu viața și opera scriitorilor de la noi, din Uniunea Sovietică sau din țările prietene.

Cu asemenea metode, bibliotecarii vor face ca aceste cărți să pătrundă în masele largi de cititori și să devină instrumente puternice de lămurire a oamenilor muncii asupra necesității de a lupta activ pentru zădărnicierea planurilor întunecate ale celor care uneltesc la dezlănțuirea unui nou război.

Prin munca lor, bibliotecarii sînt chemați să contribuie la creșterea combativității oamenilor muncii, împotriva dușmanilor păcii și libertății popoarelor, la sporirea elanului creator al oamenilor muncii pentru construirea socialismului în țara noastră.

Din activitatea mea de **ÎNDRUMĂTOR cu BIBLIOTECILE**

GH. CALINESCU
*Îndrumător cu bibliotecile al
Secțiunii culturale a Sfatului
popular regional Bacău*

Îmbunătățirea conținutului activității bibliotecilor din regiunea noastră, depinde într-o foarte mare măsură de felul cum e îndrumată și coordonată această activitate, de felul cum e generalizată experiența bibliotecilor fruntașe, în sfârșit de felul cum sint sesizate la timp lipsurile care frânează bunul mers al muncii cu cartea.

În regiunea Bacău în afară de biblioteca regională funcționează 597 de biblioteci ale căminelor culturale și case de citit, 28 biblioteci sătești, 6 biblioteci raionale. În munca de îndrumare a acestor biblioteci a fost atrasă și biblioteca centrală regională. La început, biblioteca regională n-a putut face față acestei sarcini, deoarece nu avea pe atunci cadre destul de pregătite pentru îndrumarea altor biblioteci. În ultimul timp însă, datorită unor îmbunătățiri simțitoare în activitatea bibliotecii regionale, ea a putut trece la o colaborare activă în munca de îndrumare a bibliotecilor din regiune, colaborare care a dat rezultate destul de frumoase.

Pentru îndrumarea metodică a bibliotecilor din regiune am folosit cele mai potrivite mijloace, ca de pildă deplasările pe teren, îndrumările metodice scrise și orale și seminariile raionale.

Pentru a putea cuprinde cele 7 raioane ale regiunii noastre, în colaborare cu biblioteca regională am întocmit un plan de deplasare, pe care-l defalcăm trimestrial. În acest plan am fixat bibliotecile care tre-

buie vizitate, ținând seama în primul rând de ajutorul pe care trebuie să-l dăm bibliotecilor cu activitate mai slabă.

Deplasările pe teren le facem în așa fel, încît eu și cu cei 3 acțiști de teren ai bibliotecii centrale regionale, să putem cuprinde un număr cît mai mare de biblioteci. Înaintea fiecărei deplasări ținem ședințe de instructaj, împărțind-ne problemele care trebuie rezolvate pe teren, iar la întoarcerea noastră analizăm felul cum s-a muncit și rezultatele obținute.

Făcînd bilanțul deplasărilor pe teren efectuate în cursul anului 1954, am constatat că am reușit să cuprîndem toate raioanele, unele din ele fiind vizitate și de 3—4 ori.



Lectură în colectiv la biblioteca căminului cultural din Bicazul Ardelean, raionul Piatra Neamț.

Astfel, bibliotecarul șef al bibliotecii regionale din Bacău, s-a deplasat la biblioteca sătească din Roznov, ajutînd-o în popularizarea cărților prin vitrine și panouri pre-

cum și la organizarea de recenzii și consfătuiri cu cititorii.

Tovarășa Szábo Maria, fiind numită responsabilă bibliotecii satești din Tulgheș și neavînd o calificare profesională, n-a știut să-și organizeze fondul de cărți și să țină o evidență exactă a acestuia. Ea a fost ajutată, dîndu-i-se îndrumările necesare. La a doua deplasare am constatat cu satisfacție că tov. Szábo ținea la zi registrele bibliotecii, avînd o evidență exactă asupra întregului fond de cărți și a conținutului lui. Unele secții culturale raionale nu se preocupă de a crea condiții de muncă prielnice bibliotecilor din raion. O astfel de situație am găsit la biblioteca raională din Ceahlău, care nu avea soba reparată și nici lemne și la biblioteca satească din Bicaz, care funcționa în același local cu căminul cultural. Din cauza lipsurilor materiale, aceste două biblioteci aproape că nu mai funcționau. Cu sprijinul Sfatului popular raional și al Secției culturale raionale am mutat biblioteca satească din Bicaz, în comuna Dobreni, într-un local corespunzător, asigurîndu-i condițiile materiale necesare pentru a desfășura o activitate bună.

În raionul Tîrgu Ocna din cauza bibliotecarilor slab pregătiți, a fost necesară o îndrumare permanentă, pe care am efectuat-o prin deplasări lunare în întregul raion. Biblioteca raională a fost ajutată în organizarea unor acțiuni de masă pentru popularizarea cărților de literatură politică. Au fost organizate expoziții de cărți cu teme: *Gloriosul drum de luptă al partidului, Să dăm patriei tot mai multe produse agricole, tot mai multe bunuri de larg consum, În ajutorul candidaților de partid și altele.*

Îndrumări metodice scrise și orale. Oricît ne-am străduit să cuprindem toate bibliotecile prin deplasările pe teren, nu am reușit în totul numai prin această metodă. De

aceea am început să folosim în drumările metodice scrise.

Îndrumările metodice scrise, pe care le folosim sînt de două feluri: scrisori metodice și liste bibliografice de recomandare. De această natură a activității de îndrumare se ocupă secția bibliografică și metodică a bibliotecii centrale regionale din Bacău. Ea întocmește scrisori metodice, prin care sfătuiește pe bibliotecarii ce metode pot folosi în munca de popularizare a cărților și de organizare a manifestărilor de masă. Tot prin scrisori metodice se transmite bibliotecilor din raion și din oraș experiența bibliotecilor fruntașe. O astfel de scrisoare metodică a fost trimisă în urma rezultatelor obținute de biblioteca satească din Blăgești în organizarea consfătuirilor cu cititorii.

În anul 1954, s-au trimis 16 liste bibliografice, dintre care mai importante au fost acelea cu teme: *Zecce ani de realizări în agricultură și în industrie oglindite în literatură, Ce să citim în legătură cu ziua de 7 Noiembrie, Ce să citim în campania agricolă de toamnă etc.*

În munca de îndrumare a bibliotecilor folosim și consultațiile orale pentru bibliotecarii din oraș (sindicali, școlari și alte categorii). În fiecare săptămînă, luna după amiază, la biblioteca regională se dau asemenea consultații. Au fost date pînă acum 19 consultații privitoare la organizarea fondului de cărți, clasificarea zecimală și diferite metode în munca cu cartea. Bibliotecara de la clubul muncitoresc „Proletarul” ne-a cerut sfaturi despre metodele ce trebuie să folosească pentru recuperarea cărților de la cititorii întirziați. Cîțiva bibliotecarii de la unitățile militare ne-au cerut îndrumări în privința clasificării zecimale a cărților și aranjarea lor pe materii. Am întocmit și o recenzie asupra cărții *Insemnările unui partizan* de P. Ignatov.

Seminariile raionale. Anul acesta, din motive obiective, Secțiunea culturală regională nu a putut organiza nici un fel de curs pentru bibliotecarii raionali și satești. De aceea, am folosit ca mijloc de îndrumare și calificare a bibliotecarilor, seminariile raionale. Am căutat să adaptăm tematicile primite de la Ministerul Culturii la specificul de muncă al bibliotecilor noastre, legându-le de sarcinile concrete ce revin oamenilor muncii din regiune. Așa am procedat la seminarul raional ținut în luna septembrie 1954 în raionul Ceahlău.

Una din sarcinile trasate bibliotecarilor a fost de a organiza citirea și discutarea în cercurile de citit a proiectului de *Directive al celui de al II-lea Congres al P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani*. În raionul Ceahlău, majoritatea locuitorilor din sate fiind mai tot timpul anului ocupată cu munca la pădure, bibliotecarii au fost îndrumați de organizația de partid locală să organizeze citirea și discutarea proiectului la locul de muncă.

Întîmpinăm greutăți la folosirea tematicelor trimise de Ministerul Culturii, deoarece acestea sînt uneori prea grele și nu țin seama de nivelul diferit al bibliotecarilor. De pildă tematica primei lecții a seminarului raional din luna septembrie. *Popularizarea și răspîndirea publicațiilor social-politice* cuprinde 13 puncte. Unul din aceste puncte se referea la legătura bibliotecilor cu cabinetele de partid și cu organizațiile de bază P.M.R., pentru organizarea de consultații necesare cursanților încadrați în învățămîntul politic. Noi nu am putut folosi această indicație, deoarece bibliotecarii raionali și satești nu dispun de posibilități în acest sens. Tot la această tematică se indica tratarea problemei transformării cataloagelor în instrumente de recomandare a cărților social-politice

și scoaterea în relief a operelor clasice marxism-leninismului în cadrul fiecărei diviziuni a catalogului sistematic. Consider că însăși formularea acestui punct din tematică este greoaie, iar în ceea ce privește tratarea problemei în fața bibliotecarilor satești însemna să facem o muncă formală, dat fiind că bibliotecarii de la sate nu au în prezent o pregătire în acest domeniu.

Deși problema îndrumării metodice a bibliotecilor din regiune a stat și stă în permanență în centrul preocupărilor noastre, analizînd felul cum a fost dusă această muncă și cum am coordonat-o, găsesc că mai sînt încă multe lipsuri în această direcție. Astfel, personal m-am lăsat antrenat de multe ori de alte probleme culturale, neglijînd sectorul bibliotecilor. În deplasările făcute, nu totdeauna am făcut o îndrumare sistematică și nu am lăsat îndrumări scrise bibliotecarilor, care desigur ar fi putut să le ajute și mai mult în munca lor. De multe ori acțiunile inițiate de noi, pentru îndrumarea activității bibliotecilor de la sate, au rămas necontrolate și în unele cazuri nu am persistat pentru continuitatea lor. Așa s-a întîmplat cu cele două cicluri de consfătuiri cu cititorii asupra cărților cu conținut agrotehnic, care nu au mai fost continuate și în campania lucrărilor agricole de toamnă.

Pe viitor îmi propun să intensific munca de îndrumare metodică a bibliotecilor, acordînd în primul rînd, o atenție deosebită sprijinirii bibliotecii centrale regionale în organizarea temeinică a secției bibliografice și metodice, să desfășor o muncă și mai perseverentă de îndrumare a bibliotecilor colturilor roșii din G. A. C., să aplic cele mai bune și potrivite metode în munca de teren, care să ducă la îmbunătățirea continuă a activității tuturor bibliotecilor din regiunea noastră.



Biblioteca RAIONALE SĂTEȘTI

Munca de masă a bibliotecii raionale Tîrgoviște

Odată cu munca de îndrumare individuală dusă cu cititorii la secția de împrumut și în sala de lectură, biblioteca raională din Tîrgoviște desfășoară și o rodnică activitate cultural-educativă de masă. Cu ajutorul manifestărilor de masă, biblioteca contribuie într-o mai largă măsură la popularizarea și difuzarea în rândurile cititorilor a celor mai bune cărți, la dezvoltarea gustului și interesului pentru lectură al acestora.

În această direcție biblioteca raională din Tîrgoviște folosește cele mai diferite forme ale muncii de masă, cum sînt lecturile în colectiv, cercurile de citit, recenziile, expunerile bibliografice și consfăturile cu cititorii. Colectivul de conducere al bibliotecii desfășoară această activitate după un plan de muncă întocmit cu multă chibzuală la începutul fiecărui trimestru, pe baza sarcinilor ce-i revin. În felul acesta acțiunile ce au loc sînt pregătite din timp și colectivul poate asigura mobilizarea unui cît mai mare număr de participanți.

Punînd în practică îndrumările date de N. K. Krupskaja care vorbind despre lărgirea și îmbunătățirea activității bibliotecilor a subliniat necesitatea formării în jurul

fiecărei bibliotecii a unui puternic activ, în care să intre reprezentanții instituțiilor culturale, economice și de stat, biblioteca raională din Tîrgoviște și-a alcătuit un larg colectiv de muncă voluntar, format din oameni ai muncii din diferite întreprinderi, instituții și din organizațiile de masă din oraș. Din colectiv fac parte numeroși învățători și profesori de la școlile medii, scriitori din cadrul cenaclului literar local, ingineri și tehnicieni de la uzinele și întreprinderile din oraș. Aceștia acordă un deosebit sprijin bibliotecii în organizarea și pregătirea manifestărilor de masă. Fiecare, pe linia pregătirii sale, contribuie la întocmirea conferințelor, la selecționarea celor mai bune materiale destinate popularizării, precum și la atragerea unui număr din ce în ce mai mare de oameni ai muncii în jurul bibliotecii.

Printre manifestările de masă cele mai larg folosite de biblioteca raională din Tîrgoviște, un loc important îl ocupă organizarea de recenzii. Numai într-un trimestru au fost organizate în cadrul bibliotecii 8 recenzii cu care ocazie au fost popularizate cărțile cele mai bune, legate de problemele curente.

Sala de lectură a
bibliotecii raionale
din Tirgoviște.



În alegerea cărților pentru recenzii, colectivul bibliotecii ține seamă de acelea al căror conținut oglindește problemele ce preocupă pe oamenii muncii.

Recenziile se întocmesc de către specialiștii din colectivul bibliotecii pe înțelesul mării mase a cititorilor, muncitori, funcționari, femei casnice și tineret.

Cele mai multe recenzii sînt făcute de membrii corpului didactic, care datorită pregătirii și experienței lor didactice prezintă cărțile în mod viu și plăcut, ceea ce atrage un mare număr de auditori. Așa de exemplu, la recenziile cărților *Inimă tinăra* de István Asztalos și *Bărăgan* de V. Em. Galan, au participat peste 60 de cititori.

Pentru informarea cititorilor asupra cărților care tratează probleme legate de anumite teme social-politice, literare ori de producție, se organizează expoziții de cărți însoțite de expuneri bibliografice.

Expoziția atrage atenția cititorilor asupra materialelor expuse, iar aceștia au posibilitatea să cerceteze cărțile, să le cunoască cuprinsul și să-și aleagă pe baza unei bune cunoașteri pe acelea care le sînt necesare. În selecționarea materialelor pentru expoziții, în spe-

cial pentru expozițiile pe teme tehnice și de producție, biblioteca primește un ajutor prețios din partea specialiștilor din colectivul său de muncă. Aceștia colaborează la organizarea expoziției, recomandînd cele mai interesante materiale pentru ilustrarea tematicii propuse. Astfel, expoziția pe tema: *Să ne însușim noile metode de muncă pentru ridicarea productivității muncii în metalurgie* la care au fost expuse cărți necesare muncitorilor de la uzinele metalurgice, a fost organizată cu concursul unor ingineri de la această uzină.

Pentru popularizarea celor mai bune cărți sovietice, biblioteca a organizat o expunere bibliografică pe tema: *Cartea sovietică, ajutor prețios în construirea socialismului*. Cu acest prilej au fost popularizate romanele *Așa s-a călit oțelul* de N. Ostrovski, *Pămînt desfelenit* de M. Șolohov, *Secerișul* de G. Nikolaeva etc.

O altă formă a activității de masă folosită cu succes de biblioteca raională Tirgoviște, sînt consfătuirile cu cititorii asupra unei cărți sau pe o anumită temă. Consfătuirile cu cititorii sînt cele mai complete forme ale muncii de masă, scopul lor fiind nu numai de a

populariza anumite cărți, ci și de a deprinde pe oamenii muncii să studieze și să analizeze conținutul cărților citite. Asigurarea succesului consfătuirilor se datorește faptului că la organizarea și pregătirea lor își dau concursul cei mai buni conferențieri din domeniul de activitate respectiv. La prezentarea cărților de literatură sînt folosiți scriitorii și profesori, la prezentarea cărților agrotehnice sînt antrenati ingineri și tehnicieni din ramura agrotehnică.

La organizarea unei consfătuiri cu cititorii tema și data se fixează cu cel puțin o lună înainte, ceea ce dă posibilitate cititorului să se pregătească în vederea discuțiilor. În acest interval de timp, colectivul bibliotecii duce o intensă muncă de popularizare și difuzare a cărții, de antrenare a cît mai mulți cititori la lectura ei. Prin afișarea de anunțuri în oraș cît și în întreprinderi, prin invitații scrise sau verbale sînt chemați să participe atît cititorii bibliotecii cît și ceilalți oameni ai muncii din oraș. Pe întreaga perioadă a pregătirii consfătuirii, funcționează în cadrul bibliotecii un cabinet de consultații în care se dau îndrumări cititorilor în legătură cu problemele legate de tema consfătuirii.

O consfătuire cu cititorii care s-a bucurat de mult succes a fost organizată de biblioteca raională din Tîrgoviște pe tema: *Proiectul de Directive al celui de al II-lea Congres al P.M.R., un vast program de dezvoltare a agriculturii noastre*. Prezentarea problemelor ce se desprind din proiectul de Directive a fost făcută de șeful secției agricole raionale care a arătat sarcinile ce revin atît orașului cît și raionului Tîrgoviște în lumina măsurilor prevăzute de Directive. Participanții la discuții au scos în evidență largile posibilități de care dispune raionul în dezvoltarea ra-

murilor lui specifice: viticultura, pomicultura și agricultura. Mulți dintre ei ca Bălăceanu Constantin, Ionașcu Ilarie, țărani muncitori din cartierul Teiș, au adus propuneri concrete în ceea ce privește asanarea unor terenuri pentru a fi utile agriculturii. Expoziția de cărți pe tema consfătuirii, cu secțiuni axate pe ramurile agriculturii locale, au constituit un prețios ajutor pentru participanți în cunoașterea cărților și broșurilor agrotehnice respective.

Date fiind realizările obținute de biblioteca raională Tîrgoviște în desfășurarea muncii de masă, extinderea și generalizarea acestei experiențe în cadrul bibliotecilor de la sate trebuie să constituie o preocupare importantă pentru colectivul ei. În acest scop, este necesar ca la viitoarele manifestări de masă să fie invitați și bibliotecarii de la sate. Participînd la organizarea și pregătirea unei manifestări de masă precum și la desfășurarea ei în cadrul bibliotecii raionale, bibliotecarii de la sate își vor putea însuși în mod practic metodele și modul de organizare. Ei vor reuși astfel să aplice cu mai multă îndemnare și siguranță aceste metode în cadrul bibliotecilor pe care le conduc, contribuind la rîndul lor la atragerea unui număr tot mai mare de țărani muncitori în jurul bibliotecilor lor.

Secțiunii culturale regionale Ploești îi revine sarcina de a lua măsuri pentru generalizarea bogatei experiențe a bibliotecii raionale Tîrgoviște în organizarea manifestărilor de masă, pentru ca aceasta să fie însușită și aplicată de celelalte biblioteci din cuprinsul regiunii.

Intensificînd și îmbunătățind continuu munca de masă cu cititorii, bibliotecarii contribuie la creșterea prestigiului bibliotecii în rîndurile populației, deschizînd perspective noi activității cu cartea.

BIBLIOTECA SĂTEASCĂ din comuna Petelea

Comuna Petelea se află așezată la numai 5 km. de Reghin și este una din cele mai mari comune din cuprinsul raionului. În trecut, țărani muncitori din această comună au trudit și flămânzit muncind pământul pentru alții. Și nu e mult de când între locuitorii comunei, romini, maghiari și germani, era vrajbă mare. Dar ea nu picase din senin. O stîrniseră cu viclenie bogătanii comunei, dornici să dezbine pe oamenii muncii romini și pe cei de naționalitate maghiară și germană.

Eliberarea patriei noastre de către glorioasele armate sovietice a făcut să se ivească zorile unei vieți noi și pentru țărani muncitori din Petelea. Multe lucruri noi s-au petrecut în comună în acești ani care au urmat eliberării, atât pe plan politic și economic, cit și cultural. Și despre toate acestea își vorbește cu multă căldură tovarășul Szigyerto Mihaly, secretar al comitetului executiv al Sfatului popular comunal.

Viață nouă în comuna noastră

Grea și plină de obidă a fost în trecut viața țăranilor muncitori din comuna noastră. Lipsiți de pământ și siliți să muncească pe pământul citorva bogătanii care stăpîneau atunci comuna, ei trudeau în zadar; cu nimic nu se alegeau pină la urmă, căci produsul muncii lor lua drumul hambarelor celor avuți. Dar iată că a venit și 23 August 1944, dată ce a însemnat o schimbare profundă în viața țăranilor muncitori din comună. Pentru prima oară în viața lor, cei ce munciseră altă dată pământul altora au început să se bucure de o viață cu adevărat liberă, de toate binefacerile culturii.

Astăzi în comuna noastră pământul aparține celor ce-l muncesc. În anii regimului de democrație populară a luat ființă o casă de nașteri și un dispensar, unde țărani muncitori primesc asistență medicală.

În conștiința țăranilor muncitori a pătruns tot mai adînc cuvîntul partidului care le-a arătat cine sînt adevărații dușmani ai unității lor. Turbează de furie dușmanii noștri, cînd astăzi, pe ogoarele gospodăriei agricole colective „Vasile Roaită”, înfîințată de curînd, muncesc laolaltă spre a-și făuri o viață lipsită de grija zilei de mîine, țărani muncitori, romini, maghiari și germani.

Dispar încetul cu încetul, rămășițele trecutului în ceea ce privește lucratul pământului. Mulți, foarte mulți țărani muncitori ca Moldoveanu Gh., Purcaru Vasile, Szabo Antal, Bacomenco Grigore, au înțeles că însușindu-și noile metode de muncă, vor putea smulge pământului roade cit mai bogate, contribuind astfel la întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, la ridicarea bunei lor stări materiale.

Răspunzînd ajutorului dat de statul nostru democrat-popular, țărani muncitori din comună își îndeplinesc cu dragoste obligațiile și datoriile lor către stat. Toți țărani muncitori din comună noastră și-au predat cotele de



Deservirea cititorilor la biblioteca satească din comuna Petelea.

griu, porumb, floarea soarelui, cartofi, orz, ovăz pînă la 21 noiembrie.

Fără îndoială, că la obținerea tuturor acestor succese activitatea cultural-educativă desfășurată de căminul cultural și bibliotecă a jucat un rol important.

Prin activitatea lor multilaterală, căminul cultural și bibliotecă au contribuit la lămurirea politicii partidului nostru în rîndul țăranilor muncitori, la lămurirea și antrenarea acestora în înăptuirea ei.

Socotind activitatea cultural-educativă ca o pirghie importantă în îndeplinirea obiectivelor politice și economice, Comitetul executiv al Sfatului popular comunal se interesează îndeaproape de bunul mers al căminului cultural și al bibliotecii, informînd regulat pe bibliotecar asupra acțiunilor ce urmează să le întreprindem, pentru ca el, prin metodele specifice muncii cu cartea, să ne poată ajuta la îndeplinirea lor. Comitetul nostru e-

xecutiv s-a îngrijit să asigure în primul rînd condiții materiale bune pentru funcționarea bibliotecii. Cu ajutorul nostru bibliotecă a fost instalată într-un local corespunzător, procurîndu-i totodată și mobilierul necesar. Pentru perioada lunilor de iarnă noi am asigurat bibliotecii combustibilul necesar transportînd prima tranșă de lemne de foc, urmînd să mai procurăm încă 2000 kg. lemne. Totuși, în ceea ce privește bibliotecă țin să arăt că noi avem și o mare lipsă, deoarece activitatea bibliotecii nu a fost încă analizată în nici o ședință a Comitetului executiv. Noi vom remedia această lipsă și ne-am hotărît ca în cursul lunii decembrie, activitatea bibliotecii să formeze subiectul unei ședințe a Comitetului executiv, dorind ca prin această să contribuim la intensificarea muncii cu cartea în comuna noastră.

SZIGYERTO MIHALY

Intre timp, reclamat de sarcinile sale multiple de secretar al Comitetului executiv al Sfatului popular, tovarășul Szigyerto Mihaly ju nevoit să intrerupă convorbirea.

— Mai departe — spuse el zîmbind — puteți vedea și singuri cum merg treburile pe la noi...

Ne îndreptăm spre bibliotecă sătească. Toți țăranii muncitori pe care îi întâlnim cunosc bine bibliotecă și la întrebările noastre ne călăuzesc pașii spre localul căminului cultural „Nicolae Bălcescu” unde se află și sediul bibliotecii sătești. Încăperea în care funcționează bibliotecă e mare, curată și luminoasă. În dulapuri, cărțile sînt așezate după cele șapte grupe. Pe pereți, diferite lozinci: „Cartea este drumul spre lumină și o armă a muncii”, „Citește mai mult! Cartea este ajutorul și prietenul tău!” Într-un colț o mică expoziție de cărți intitulată: Pentru o recoltă bogată. Pe masă stau frumos rînduite ultimele numere din zărele „Scinteia”, „Előre”, „Neuer Weg”, „Scinteia Tineretului”.

Aspectul îngrijit și plăcut al sediului, la care se adaugă și faptul că el este bine încălzit și luminal, îmbie pe mulți țăranii muncitori să vină aci în fiecare seară. Despre munca sa, despre cele ce a putut desfășura în cei doi ani de activitate, bibliotecarul, tov. Truță Ion vorbește cu multă însuflețire. Și iată ce ne-a spus:

Cînd există dragoste de muncă

M-am bucurat mult, cînd în ianuarie 1953, data înființării bibliotecii sătești din comuna noastră, am fost numit bibliotecar. La început, trebuie să mărturisesc deschis, mi-a fost greu. Nu cunoșteam aproape deloc tehnica muncii de bibliotecă, metodele ce trebuie folosite pentru răspîndirea cărții. În afară de acestea, datorită activității defectuoase a fostei bibliotecii a căminului cultural care funcționa foarte rar, țăranii muncitori cam uitaseră drumul spre bibliotecă.

Precum vedeți, mi-am început activitatea în condiții destul de grele. La început se întimpla să treacă zile întregi fără ca vre-un țăran muncitor să vină la bibliotecă spre a împrumuta o carte. Am început atunci să stau de vorbă cu oamenii pe ulițele comunei

sau la diferite ședințe ale organizațiilor de masă, căutînd să le dezvălui conținutul cărților aflate în bibliotecă și să-i fac să înțeleagă cît de folositor ar fi pentru ei dacă ar citi asemenea cărți. Dar rezultate nu prea am avut. Prea puțini au fost aceia care au început să vină la bibliotecă. Am cerțat lucrurile și mi-am dat imediat seama care-i cauza: în perioada lucrărilor agricole oamenii muncesc mult în timpul zilei și sînt prea obosiți ca să mai poată trece și pe la bibliotecă. Am apelat atunci la ajutorul corpului didactic, al utemiștilor și al cîtorva țăranii muncitori și am trecut la organizarea colportajului de cărți la domiciliul țăranilor muncitori după exemplul bibliotecarilor din Uniunea Sovietică. Pentru cei cu limba maternă maghiară

și germană, colportajul a fost organizat cu ajutorul membrilor din colectivul voluntar care știu aceste limbi. Pretutindeni colportorii au fost primiți cu plăcere. În urma acestei acțiuni mulți din cei vizitați acasă au început să vină la bibliotecă pentru a schimba cartea citită. Unii doreau însă anumite cărți, care nu totdeauna se găseau în rafturile bibliotecii. Satisfacerea acestor cerințe a făcut necesară o justă completare a fondului bibliotecii cu cărți noi atât în limba română, cât și în limbile maghiară și germană potrivit cerințelor tuturor cititorilor noștri. Astăzi din 3280 cărți care alcătuiesc fondul bibliotecii noastre, 2260 sînt în limba română, 550 în limba maghiară, 370 în limba germană și 100 în limba rusă.

Trebuie să recunosc cu toate acestea, că uneori cererile de cărți venite îndeosebi de la maghiari și germani nu le pot satisface și asta din cauză, că Colectura bibliotecilor nu dispune totdeauna de suficiente cărți în aceste limbi.

În anul 1953, între 12 septembrie și 20 decembrie, am urmat la București un curs de bibliotecari. Acesta a însemnat o cotitură însemnată în munca mea. La acest curs am putut să-mi însușesc cunoștințe prețioase pentru munca mea. Aici am putut cunoaște căi noi pentru a face ca într-adevăr cartea să devină un ajutor și prieten al tuturor țăranilor muncitori. La întoarcerea în comună am căutat să a-



Aspect de la o recenzie finută de un membru al corpului didactic din comună.

plic în practică tot ceea ce învățasem la curs, lichidînd lipsurile ce avusesem pînă atunci în muncă.

În prezent mă silesc să aplic tot ce am învățat.

Principalul țel urmărit în activitatea bibliotecii noastre, a fost popularizarea cărților agrotehnice. Noi organizăm regulat la bibliotecă lecturi în colectiv atât în limba română cît și în limba maghiară din broșuri agrotehnice legate de lucrările agricole comune și de culturile practicate în comună. În cursul campaniei agricole de toamnă am citit broșurile *Arătura adîncă și foloasele ei*, *Pregătirea terenului pentru însămînțări de toamnă* ș. a.

La cursuri am învățat cum trebuie organizată informarea politică a țăranimii muncitoare și cum m-am reîntors la bibliotecă am început să aplic cele învățate în această privință. Mi-am procurat un afișier pe care l-am instalat în fața sediului bibliotecii și aici afișez zilnic ziarul *Scinteia*. Odată la două săptămîni ținem revista presei, cînd prezentăm țăranilor muncitori principalele evenimente interne și externe. De cîte ori apare vreo Hotărîre a partidului și guvernului, imediat o aducem la cunoștința populației, organizînd lectura ei în colectiv și luînd măsuri să fie afișată cît mai vizibil.

De pe urma activității noastre în comună am cules roade frumoase. Nu același lucru îl putem spune și în ce pri-



Colportajul de cărți la domiciliul țăranilor muncitori.

vește sarcina noastră de a ajuta și îndruma biblioteca colțului roșu al gospodăriei agricole colective din comună ca și a bibliotecilor din comunele alăturate. La fel nu am izbutit, decît într-o foarte mică măsură, să ajut și să in-

viorez activitatea bibliotecilor din satele vecine. Și aici este vina mea. M-am ocupat mai mult de bibliotecile din satele Habic și Nadeș, neglijînd pe celelalte din raza mea de activitate...

TRUȚA ION

Am răsfoit caietul de evidență zilnică a activității bibliotecii. Din el se poate vedea că la manifestările de înasă ca și la celelalte acțiuni organizate de ea, participă un număr destul de mare de țărani muncitori. La recenzii bunăoară au participat regulat cite 30—40 de cititori, la lecturi în colectiv cite 20, iar la consfătuiri peste 100 de cititori. Ceea ce determină succesul acțiunilor organizate de bibliotecă este faptul că sînt temeinic pregătite. Lucrul acesta ni-l întărește și tovarășul Györfy Zoltan, conducătorul unui cerc de citit. El îmi arată felul în care se pregătește pentru lecturile din cadrul cercului. Să-i dăm cuvîntul:

Cercul nostru de citit

La începutul lunii octombrie, la o ședință a colectivului voluntar al bibliotecii s-a hotărît ca, printre alte măsuri pentru îmbunătățirea muncii cu cartea în timpul lunilor de iarnă, să trecem la reactivizarea cercurilor de citit. Ne-am luat ca sarcină să înființăm 4 cercuri de citit în comună și unul la bibliotecă.

Mie mi s-a incredințat conducerea cercului de citit în limba maghiară. Mai întîi m-am îngrijit să aduc acest lucru la cunoștința țăranilor muncitori maghiari și să-i lămuresc să participe regulat la cercul de citit. M-am sfătuit cu fiecare în parte și am întrebât din om în om care ar fi ziua și ora cînd le-ar conveni să funcționeze cercul nostru. Numai după ce m-am înțeles cu toată lumea, am hotărît ca ședințele să aibă loc în fiecare miercuri la orele 19. Tovarășii Bolasz Ștefan și Szabo Aurel s-au oferit să găzduiască ședințele cercului de citit. Apoi, împreună cu tov. bibliotecar am fixat și planul lecturilor. Ne-am oprit îndeosebi la broșuri agrotehnice despre lucrările agricole de iarnă și primăvară legate de culturile practice de cei care veneau la cerc, precum și asupra volumului *Pornesc*

oamenii de scriitorul maghiar Sütő Andras, laureat al Premiului de Stat. Planul lecturilor l-am aranjat în așa fel, încît într-o săptămînă să se citească material dintr-o broșură agrotehnică, iar în cea următoare să se citească din volumul *Pornesc oamenii*. Eu pun cea mai mare grijă ca lecturile să se desfășoare în condiții cit mai bune. Pentru asta mă pregătesc cu o deosebită atenție înaintea fiecărei ședințe a cercului de citit. Cînd e vorba de ales broșuri agrotehnice, cer totdeauna și părerea agronomului colectivei din comună, tov. Cocean Ioan. Apoi, îmi fac un plan al conținutului broșurii care vreau să o citesc, scoțînd în evidență punctele principale în jurul cărora trebuie purtate discuțiile după lectură.

Cu aceeași grijă mă pregătesc cînd trebuie să fac lectura din volumul *Pornesc oamenii*. Fiecare novelă din carte este citită de mine cu mult înaintea. Numai așa pot să-mi notez temele care ar putea fi ridicate la discuții. Dacă novela e prea lungă, aleg numai un fragment sau două, dar povestesc subiectul novej în întregime ca să fie cunoscut de toată lumea.

GYORFY ZOLTAN

Este limpede că frumoasa activitate a bibliotecii sătești din comuna Petelea se datorează muncii însușite de bibliotecarului. Dar nu e mai puțin adevărat că și colectivul voluntar al bibliotecii are un merit de seamă în această privință. Motorul acestui colectiv îl formează membrii corpului didactic din comună. Ei sprijină cu toate forțele dezvoltarea muncii cu cartea. L-am rugat pe tov. Filimon Mihai, învățător, directorul căminului cultural, să ne spună cite ceva despre ajutorul celui dau bibliotecii învățătorii și profesorii din comună.

Forța colectivului

Sîntem în comună 12 învățători și profesori și o educatoare — își începe spusele tovarășul Filimon Mihai. Atunci cînd a luat ființă biblioteca sătească și tovarășul bibliotecar Truță mi-a ce-

rut sprijinul, am transmis membrilor corpului didactic cererea lui. Ei au înțeles din capul locului că este de datoria lor să pună umărul pentru a asigura buna activitate a bibliotecii. Mult



O lectură în cadrul cercului de citit organizat la bibliotecă.

l-a ajutat pe bibliotecar la început cind biblioteca era în faza de organizare tovarăşa Both Edith, învățătoare la școala din comună cu limba de predare maghiară, mai ales la inventarierea și clasificarea cărților în limba maghiară. Apoi și noi l-am ajutat cu toată dragostea și în munca de atragere a țăranilor muncitori spre bibliotecă. Ajutorul dat bibliotecii de membrii corpului didactic se simte mai cu seamă în direcția acțiunilor de masă. Învățătorii și profesorii fac prezentarea cărților cu ocazia recenziilor și a consfătuirilor organizate de bibliotecă. Recenzia cărții *Piinea* a fost ținută de tov. învățătoare Raicu Ioana. Tov. Pînzaru Tamara a prezentat recenzia cărții *Serveșc patria*, iar tov. Hîrșan Ortensia a făcut prezentarea romanului *Mitrea Cocor* în cadrul consfătuirii cu cititorii. Chiar și acum, pregătirile pentru întâlnirea cu scriitorul Ion Istrati ce va avea loc la bibliotecă se desfășoară tot cu ajutorul membrilor corpului didactic. Tov. Flueraș Maria, se

pregătește să facă prezentarea scriitorului și a operei lui, iar tovarășele Moldovan Aurelia și Georgescu Eugenia se îngrijesc de pregătirea unui program artistic alcătuit dintr-o piesă de teatru, recitări și cîntece. Învățătorii și profesorii conduc și trei cercuri de citit, iar cercul de limba rusă organizat pe lângă bibliotecă cu sprijinul Comitetului raional A.R.L.U.S. este condus tot de o învățătoare.

Pentru a da mai mult avînt muncii de popularizare a cărților, ne-am gîndit și am propus bibliotecarului ca în viitor să sporim numărul manifestărilor de masă. Ne-am și oprit la cîteva cărți pe care le vom recenza și anume: *Sererișul* de G. Nikolaeva, *Marea familie* de M. Stelmah, *Brazdă peste haturi* de I. Horvath. De asemenea, membrii corpului didactic din comună vor sprijini inițiativa bibliotecarului pentru înființarea a încă 7 cercuri de citit și să cuprindem în această formă de popularizare a cărții un număr cit mai însemnat de țărani muncitori.

FILIMON MIHAI

Nu se poate spune că munca desfășurată de biblioteca sătească din Petelea nu este apreciată de țăranii muncitori din comună. Și acest lucru reiese puternic cînd stai de vorbă cu cititorii bibliotecii. Cu cîți am stat de vorbă, toți s-au arătat mîndri de biblioteca lor. Ei sînt conștienși de faptul că datorită străduințelor depuse de bibliotecar și colectivul său, cartea a devenit tovarășul lor nedespărțit de muncă și luptă pentru făurirea unei vieți noi.

E destul să auzi ce spune tovarășul Tincu Ion ca să-ți dai seama că la biblioteca din Petelea aplicarea de metode pentru atragerea țăranimii muncitoare la de-

prinderea cititului nu a rămas o vorbă goală. Cu multă recunoștință vorbește el despre ajutorul ce l-a primit din partea bibliotecii ca să știe cum să smulgă pământului roade cât mai bogate.

Cartea, prietenul și ajutorul nostru

După întoarcerea mea din armată am început să frecventez și biblioteca. În armată citisem multe cărți și acum simțeam nevoia să mai citesc. Imprumutam la început numai cărți literare. După un timp, tov. bibliotecar a început să mă sfătuiască să citesc și cărți agrotehnice. Nu prea eram bucuros de asemenea lecturi, dar când tovarășul Truță mi-a arătat că din aceste cărți pot învăța multe lucruri folositoare pentru munca mea de zi de zi la cîmp, m-am lăsat convins și nu-mi pare rău. Tot el m-a îndemnat să viu și eu la lecturile în colectiv de la bibliotecă când se citesc cărți agrotehnice. După două, trei ședințe, am început să-mi dau seama că aici am ceva de învățat, că venind regulat la cerc, aș putea să-mi îmbogățesc cunoștințele cu multe lucruri noi. Anul acesta, în preajma muncilor de primăvară, la stăruințele tovarășului bibliotecar, am citit broșurile *Din experiența sovietică în întreținerea culturilor de porumb, cartofi și sfeclă de zahăr și Semănatul în patrat sporește recolta de porumb*, care mi-au prins foarte bine. Ascultând de sfatul

agronomului semănasem porumbul în cuiburi dispuse în patrat și am aplicat apoi regulile de întreținere a culturilor de porumb descrise în broșurile pe care le citisem. Rezultatul s-a văzut. Am dobîndit o recoltă de 1800 kg. porumb la ha. Cîtă dreptate avusese tov. Truță atunci cînd mi-a pus în mînă și m-a convins să citesc aceste cărți. Acum doresc să-mi îmbogățesc și mai mult cunoștințele. De aceea, m-am hotărît ca acum, în timpul lunilor de iarnă, să urmez regulat cursul cercului agrotehnic care va lua ființă la căminul nostru cultural. De pe acum m-am înțeles cu tovarășul bibliotecar ca el să-mi facă un plan de lectură cu cărți agrotehnice care mi-ar fi de folos în însușirea lecțiilor de la curs. Dorința mea cea mai fierbinte este să învăț cit mai mult pentru ca în primăvara anului viitor cînd o fi să ies la cîmp să pot aplica în munca cîmpului cit mai multe metode și să obțin o recoltă și mai bogată decît cea a anului trecut.

TINCU ION

Tincu Ion nu este o excepție în ce privește roadele pe care le obține biblioteca din Petelea în îndrumarea și educarea oamenilor muncii de pe ogoare. Ca Tincu Ion sînt foarte mulți alții. Îndrumarea tineretului este la această bibliotecă o activitate pe care o îndrăgesc atît bibliotecarul cit și colecțiunul său. Cite n-ar putea să spună în această privință tinăra maghiară Demeter Margit. De altfel cînd e vorba să spună lucrurile bune pe care le știe despre bibliotecar, ea nu se lasă mult rugată.

Cartea mi-a îmbogățit cunoștințele

Am fost printre primii care m-am înscris la noua bibliotecă. Ce e drept, nu prea știam de unde și cum să încep cititul, fiindcă pînă atunci în afară de cărțile de școală, alle cărți nu mi-au mai trecut prin mînă. Știam doar atîta: că dintr-o dată aș fi vrut să bag în capul meu toate cunoștințele care îmi lipseau. Tovarășul bibliotecar văzînd setea mea de citit, s-a arătat gata să-mi dea ajutorul de care aveam nevoie. El m-a învățat să încep să citesc mai întîi cărți ușoare, pentru ca încetul cu încetul să ajung să citesc și altfel de cărți.

Bibliotecarul s-a ocupat întotdeauna foarte conștiincios de mine, cum de altfel se ocupa de toți cititorii săi. De

multe ori mi s-a întimplat ca el să mă oprească de la citirea unei cărți pe care o doream, spunîndu-mi că încă n-a sosit vremea s-o pot înțelege pe deplin. Treceau luni de zile după aceea, și deodată mă pomeneam că el singur îmi recomandă cartea care la început n-a vrut să mi-o dea. „Acum — îmi spunea el — vei putea s-o înțelegi mai bine”. Și chiar așa era.

E păcat numai că din biblioteca noastră mai lipsesc multe cărți în limba maghiară, dar după cum știu bibliotecarul nostru a și luat notă de cărțile care-i lipsesc și sînt sigură că în scurt timp vom putea să le găsim la bibliotecă...

DEMETER MARGIT

Se inserase cînd tov. Demeter terminase de vorbit. Am plecat din comuna Petelea bucuroși de cele văzute, și convingși totodată, că în toate comunele și satele patriei noastre există posibilități asemănătoare pentru a face din fiecare bibliotecă un adevărat focar de educare comunistă a țăranimii muncitoare.

Bibliotecari fruntași

O bibliotecară decorată cu Medalia Muncii

Sînt aproape cinci ani de cînd tov. Popescu Maria conduce biblioteca raională din Caransebeș. Au fost ani de muncă îndirjită, dar plini de roade. În acest răstimp biblioteca s-a transformat treptat, treptat, devenind zi de zi tot mai cunoscută, tot mai dragă oamenilor muncii din oraș și raion.

La început, era în anul 1950, biblioteca raională era instalată într-o cameră mică și întunecoasă, care nu avea nimic îmbietor nici pentru bibliotecară, și nici pentru pușinii cititori care o frecventau. Tov. Popescu s-a frămîntat mult, întrebîndu-se ce trebuie să facă pentru a atrage cit mai mulți cititori.

Cu sprijinul Secției culturale raionale a reușit să obțină de la Statul popular raional un local corespunzător, în centrul orașului. A fost o primă victorie, care a încurajat-o mult pe bibliotecară. Amenajarea noului local s-a făcut sub directa ei supraveghere. Cele cinci camere spațioase au căpătat fiecare cite o destinație, potrivit necesităților bibliotecii — sală de lectură, sală de împrumut, secție de copii, depozite de cărți pentru cele 15.626 volume. O pavoazare simplă, dar atrăgătoare, a dat un aspect plăcut încăperilor.

Deși tinărară (nu are mai mult de 24 ani), tov. Popescu Maria are multă pricepere și spirit de bun organizator. Ea știe să-și planifice fiecare zi de muncă și nu pierde din vedere sarcinile pe care le are de îndeplinit.

De cite ori organizează împreună cu colectivul său de muncă o acțiune de masă cu cartea, cititorii vin cu plăcere pentru că ei știu că totdeauna au de în-

vățat lucruri noi și frumoase. Așa a fost de pildă, la seara literară organizată în sala de festivități a Casei de cultură raională. S-a prezentat cititorilor cartea: *Oamenii de cultură înaintași, min-dria națională a poporului român* de Cezar Petrescu. Au participat peste 300 de persoane. Seara literară s-a încheiat cu un frumos program artistic, susținut de brigada artistică a Casei de cultură.



Tov. Popescu știe să vorbească așa de frumos despre cărțile din bibliotecă, despre ceea ce este scris în ziare, recomandând totdeauna să se citească numai lucruri interesante și pline de învățăminte. Tov. Motulescu Gh., un cititor vechi al bibliotecii a spus următoarele în această privință: „Atenția care se acordă fiecărui cititor în parte, faptul că i se dă cartea care se potrivește gusturilor și preocupărilor lui, ne face să venim cu toată încrederea și cu mult drag la bibliotecă”.

Dar, ea acordă o atenție deosebită și muncii de îndrumare a bibliotecilor de la sate. Raionul Caransebeș este mai mult deluros și muntos. Inafară de cultura cerealelor, este mult dezvoltată pomicultura și creșterea animalelor. Pentru a veni în sprijinul bibliotecilor din raion, tov. Popescu trimite cu regularitate biblioteci mobile cuprinzând cărți în legătură cu aceste probleme. Asemenea biblioteci au fost trimise în comunele Obreja, Valea Boului, Jupa, Zăgăjeni etc.

Când muncile agricole sînt în toi, bibliotecara se deplasează pe teren la bibliotecile din raion pentru a le îndruma cum să organizeze munca cu cartea în această perioadă. Sub îndrumarea ei au fost ținute citiri în colectiv la locul de muncă din broșuri ca: *Metode înaintate de îngrijire și îmbunătățire a pășunilor și ștețelor naturale. Să sporim producția animalelor prin folosirea nu-*

trețului murat de ing. Zăbavă Iulian, *Îngrijirea pomilor fructiferi și altele.*

Intr-un număr însemnat de comune ca de pildă Zorlențu Mare, Slatina-Timiș, Delinești, Teregova, Ohaba-Bistra, Margă, Armeniș, tov. Popescu a organizat recenzii de cărți și consfățuiri cu cititorii asupra unor cărți de literatură care tratează problema transformării socialiste a agriculturii ca de exemplu *Pământ desțelenit* de M. Șolohov, *Mitrea Cocor* de M. Sadoveanu, *Brazdă peste haturi* de Horvâth István și *Desfășurarea* de Marin Preda.

În timpul cit tov. Popescu este pe teren, la biblioteca raională munca se duce cu aceeași intensitate, ca și cum ar fi prezentă și aici. Aceasta se datorește faptului că ea a știut să însuflească colectivului său de muncă simțul răspunderii față de sarcinile încredințate, să-i transmită acea dragoste și elan de care ea este însuflețită pentru munca cu cartea. Pentru dragostea pe care tov. Popescu o pune în toate acțiunile ce le organizează, pentru frumoasele rezultate pe care le obține zi de zi în munca cu cartea, ea este iubită și prețuită atât de cititorii bibliotecii raionale cât și de colectivul său de muncă.

Medalia Muncii cu care bibliotecara din Caransebeș a fost decorată de curînd, pentru activitatea deosebită ce o desfășoară, este o răsplătă bine meritată, care i-a dat mai multă încredere în propriile ei forțe, mai mult imbold în muncă.



DIN EXPERIENȚA BIBLIOTECILOR SOVIETICE

Experiența noastră în organizarea serilor literare

de I. GHINSBURG

instructor al fondului mobil al raionului Timiriazev din Moscova

Serile literare constituie un mijloc important pentru popularizarea celor mai bune cărți și atragerea unui auditoriu numeros. De aceea, fondul mobil al raionului Timiriazev folosește mult această formă de muncă. Astfel, începând din septembrie 1953 noi am organizat seri literare pe următoarele teme: *A. N. Tolstoi, M. N. Ermilov, Tînăra Gardă, K. A. Timiriazev, A. P. Cehov, Trei sute de ani de la realipirea Ucrainei de Rusia*. Trebuie să subliniez că organizarea acestor acțiuni n-a necesitat cheltueli din partea bibliotecii, deoarece noi ne bucurăm de participarea unor artiști, scriitori, oameni de cultură pe care îi interesează tematicile propuse de noi și care ne dau concursul lor voluntar.

În toamna anului trecut se afla la Moscova vestitul poet azerbaidjan Samed Vurgun, laureat al Premiului Stalin. Noi ne-am folosit de acest prilej și l-am invitat să prezideze seara închinată operei celui mai mare poet azerbaid-

jan, Nizam. Poetul a acceptat. Aceasta a contribuit ca și alți oameni de artă să fie aduși la seara noastră literară.

Referatul despre Nizam l-a ținut un mare cunoscător al operei poetului, profesorul E. E. Bertels, membru corespondent al Academiei de Științe, laureat al Premiului Stalin, P. Antokolski și S. Serbinski, laureați ai Premiului Stalin au citit traducerea lor din opera lui Nizam. Fuat Gasan-Ogllî Aburajmanov, artist emerit al R.S.A. Azerbaidjană, laureat al Premiului Stalin, a povestit cum a sculptat statuia lui Nizam. Samed Vurgun a vorbit despre gloria nemuritoare a lui Nizam, a cărui operă a intrat în fondul de aur al literaturii clasice a popoarelor din U.R.S.S.

E. E. Bertels a scris următoarele despre această seară: „Am cele mai bune impresii. S-au adunat cei mai buni cunoscători și traducători ai operei lui Nizam, iar publicul era compus numai din tîne-

ret, care a reacționat mai călduros decît publicul din oricare sală mare“.

Serile literare le organizăm de obicei după următorul program:

— Cuvîntul introductiv ținut de președinte (care rostește și un cuvînt de încheiere).

— Referat (ținut de obicei de specialiști de înaltă calificare).

— Povestirea unor amintiri.

— Partea literară-artistică la care participă scriitorii, muzicanții, actorii. Această parte oglindește întotdeauna tema serii literare.

După întocmirea programului, de comun acord cu Secția culturală raională, se trece la alegerea unei săli în care să încapă 400—600 de oameni. De aici rezultă necesitatea de a organiza asemenea acțiuni împreună cu școala sau clubul care dispune de asemenea săli.

Lucrătorii fondului mobil se ocupă mult de pavoazarea sălii în care se țin manifestările de masă. În această muncă ne-au acordat un ajutor însemnat muzeele și oamenii de artă. Astfel, sculptorul Abdurahmanov ne-a împrumutat din atelierul său statuia lui Oleg Koșevoi, iar pictorul P. M. Tolkaicin a desenat un mare portret al lui Nizam.

După cum am arătat mai înainte partea artistică-literară a serii corespunde tematicii respective. Astfel, la seara literară închinată aniversării lui Cehov în afară de citirea fragmentelor, s-au cîntat și unele bucăți din muzica lui Ceaikovski mult apreciată de A. P. Cehov.

Experiența ne-a arătat că serile organizate în colaborare cu școala sau clubul sînt mai reușite.

Cluburile au clădiri mai bune, iar organizațiile comsomoliste și de pionieri ale școlilor ajută mult la organizarea serilor literare.

Cînd fondul mobil împreună cu Școala medie 603 au organizat seara literară cu tema *Tinăra Gardă* comsomoliștii au invitat pe Jora Artiuneanț, membru al Tinerei Gărzi, iar elevii au amenajat o expoziție de cărți corespunzătoare.

La organizarea serilor literare ne acordă un mare ajutor direcțiunea culturală a Comitetului executiv al sovietului raional Timirișzev. Ea ne înlesnește colaborarea cu școala și clubul și ne ajută la atragerea oamenilor de știință, artă și literatură.

Experiența noastră a fost preluată și de alte biblioteci. Astfel, după noi Biblioteca nr. 55 din raionul Proletar, orașul Moscova, împreună cu biblioteca Casei de cultură a uzinei „Stalin“ au organizat o seară închinată comemorării a 50 de ani de la moartea lui Cehov.

Serile literare organizate de fondul nostru se bucură de mult succes la cititorii noștri.

„Eu și mulți alți muncitori, constructori din Trustul de construcție nr. 9 — scrie cititorul D. Fedorov — am asistat la cîteva seri organizate de fondul mobil al raionului Timirișzev. Mie și tovarășilor mei ne-au plăcut deosebit de mult serile închinată *Tinerei Gărzi* și aniversării a 300 de ani de la realipirea Ucrainei de Rusia. Cu multă aten-

ție am ascultat povestirea lui Jora Artiuneanț despre lupta celor din Krasnodon împotriva ocupanților hitleriști. La o altă seară literară ne-a impresionat deosebit de mult cuvîntarea Eroului Uniunii Sovietice, generalul colonel N. M. Hlebnikov, fost conducător al diviziei de

artilerie Ciapaev, care a povestit despre lupta comună a poporului ucrainean și rus împotriva intervenționiștilor. Asemenea seri ne ajută pe noi, muncitorii constructori să înțelegem mai bine cărțile pe care le citim“.

După revista *Bibliotekar* Nr. 11, 1954.

Despre colaborarea între instituțiile culturale

de V. NECIAIEV
responsabilul bibliotecii raionale
din Zavidov

Pentru o bună activitate culturală, este necesar să se asigure o strînsă colaborare între toate instituțiile culturale (biblioteca raională, casa de cultură, colectivul de conferențieri, muzeul, biblioteca satească, clubul sătesc etc.). Asemenea legătură oferă posibilități mari pentru o mai bună desfășurare a activității culturale în rîndurile populației.

În articolul de față vom căuta să împărtășim experiența noastră în această problemă.

În primul rînd ne vom opri asupra colaborării între biblioteca raională și casa de cultură raională. La noi, în Zavidov (regiunea Kalinin) această legătură este asigurată prin faptul că din sîatul casei de cultură fac parte reprezentanți ai tuturor instituțiilor culturale. Astfel, responsabilul bibliotecii raionale participînd la discutarea planului de muncă al casei de cultură, are posibilitatea să coordoneze acțiunile bibliotecii cu acest plan.

Cu ocazia întocmirii planului curent, pe o lună sau un trimestru, directorul casei de cultură și responsabilul bibliotecii cad de acord asupra organizării comune a diferitelor acțiuni de masă. La organizarea serilor literare și a consfătuirilor cu cititorii, membrii bibliotecii raionale aleg pe conferențiar, organizează lecturile în colectiv, recomandă cărțile asupra temei respective și întocmesc expoziții de cărți. Casa de cultură pune la dispoziție localul, informează populația și pregătește programul artistic.

De pildă, seara literară închinată lui V. V. Maiakovski a decurs în foarte bune condiții. Biblioteca a invitat conferențieri, iar cercul artistic de amatori de la casa de cultură a jucat fragmente din piesa lui Maiakovski *Baia*.

La organizarea consfătuirilor cu cititorii, casa de cultură pregătește de asemenea partea artistică. Astfel, la organizarea consfătuirii cu cititorii asupra romanului *Chezășia păcii* de V. Sobko, membrii cercului de artiști amatori ai casei de cultură au jucat piesa scrisă de același autor *În spatele celui de al doilea front*.

Serile literare cu temele *Rolul familiei în educarea copiilor* și *Operele lui A. S. Makarenco cu privire la problema educației* s-au desfășurat cu mult succes.

Aceste seri au fost organizate de casa de cultură, de biblioteca raională și școala medie.

Consiliul pedagogic al școlii a discutat tezele referatului și a desemnat conferențiarul. Diriginții claselor și-au luat sarcina să invite pe părinții elevilor să participe la aceste seri.

Biblioteca raională a amenajat în casa de cultură o expoziție de cărți despre educația copiilor. Un reprezentant al bibliotecii raionale a făcut o expunere asupra unor cărți și articole care tratează problemele educației. În incheiere cercul artistic al casei de cultură a prezentat un program artistic.

Părinții au adus mulțumiri organizatorilor pentru această acțiune reușită și necesară. Se poate afirma că nici școala.

nici biblioteca și nici casa de cultură nu ar fi obținut asemenea succese dacă ar fi organizat în mod izolat aceste acțiuni.

Una din formele de activitate a bibliotecii raionale, în cadrul casei de cultură, sînt expunerile bibliografice pe tema *Noutățile științei și tehnicei*. În prima jumătate a anului 1954, membrii bibliotecii raionale au ținut patru expuneri bibliografice în cadrul casei de cultură. Ascultînd aceste expuneri bibliografice, mulți vizitatori ai casei de cultură au început să frecventeze biblioteca în mod regulat.

Biblioteca mai organizează expuneri bibliografice și referate la casa de cultură cu ocazia datelor comemorative. Astfel, în prima jumătate a anului 1954, membrii bibliotecii au ținut referate despre cele mai importante opere sovietice apărute în anul 1953, despre viața și activitatea lui Saltikov-Scedrin și Griboedov, despre romanul *Rada de la Pereiaslav* de N. Ribak și despre opera lui A. P. Cehov.

Cu ocazia acțiunilor de masă organizate de casa de cultură precum și a diferitelor comemorări și aniversări, biblioteca raională organizează expoziții de cărți.

În scopul informării oamenilor muncii

asupra ultimelor cărți apărute, biblioteca întocmește afișe speciale care sînt expuse la casa de cultură, în sala de lectură, în clădirea comitetului raional de partid și în clădirea sovietului raional. Aceste anunțuri au următorul titlu: *În biblioteca raională au sosit următoarele cărți și reviste*. În partea stîngă se află listele cărților, iar în partea dreaptă citeva note despre conținutul lor. Cele mai importante cărți sînt subliniate cu roșu.

În perioada muncilor agricole, brigăzile artistice de agitație la care participă de obicei și membrii ai colectivelor bibliotecii, vizitează bibliotecile de la sate, organizează lecturi în colectiv și expuneri bibliografice în cadrul brigăzilor colhoznice de muncă și participă la editarea gazetelor fulger.

La casa de cultură din Zavidov funcționează diferite cercuri artistice de amatori. Biblioteca ajută membrii cercurilor la alegerea repertoriului și le dau cărțile de care au nevoie.

Experiența noastră dovedește că numai prin forțele unite ale tuturor activiștilor culturali din raion se poate asigura o îmbunătățire simțitoare a activității tuturor instituțiilor culturale din raion.

După revista *Bibliotekar nr. 11, 1954*



Unde duce nepăsarea față de munca cu cartea

ANDREI DUMITRU
Activist al secției culturale
din C.C.S.

În centrul orașului Craiova, pe bulevardul V. I. Lenin, într-o clădire spațioasă funcționează de câțiva ani clubul muncitoresc al uzinei „Electroputere“.

La etajul doi al acestei clădiri se află instalată biblioteca clubului.

Pînă acum cîteva luni biblioteca se afla la parter, unde se bucura de toate condițiile pentru desfășurarea unei bune activități. Iată însă că printr-o dispoziție a Consiliului Sindical regional Craiova, parterul clădirii a fost cedat unei școli de aeromodelism. Din această cauză conducerea clubului s-a văzut nevoită să mute biblioteca la etajul doi. În prezent intrarea la bibliotecă nu se mai face prin strada principală, ci pe o străduță laterală printr-un gang întunecos. Dar nici o indicație, nici un anunț, nu arată schimbarea intervenită.

Pentru acei care vor să viziteze biblioteca este o adevărată problemă. Pe gang se află mai multe uși care duc la diferite apartamente. Întunericul de nepătruns, scări multe și întortochiate fac să te simți ca într-un adevărat labirint, atunci cînd încerci să ajungi la bibliotecă. După ce în fine ai găsit intrarea începi să urci, tot prin întuneric, pînă la etajul doi. Acolo, într-o cameră mare, cu pereții murdari și tavanul stricat, este sediul nou al bibliotecii.

De la prima vedere te lovește o dezordine de nedescris. Bănci,

mese, scaune, puse unele peste altele, denotă neglijență și nepăsare. Prin lumina difuză ce o dă un bec slab se văd cîteva dulapuri cu cărți. Pe jos, aruncate într-un colț, zac cam 600 volume noi, iar pe o masă cîteva fișe, registre și hîrtii rătăcite.

Fondul bibliotecii este de aproape 5000 de volume, însă multe dintre ele sînt broșuri cu conținut depășit. Cărțile nu sînt aranjate după nici un criteriu; în același raft înțîlnesti alături de un volum de literatură politică, o carte tehnică, sau o carte de literatură. Dacă cercetezi registrul de evidență zilnică a activității bibliotecii constăți că în ultimele șase luni nu s-a mai organizat nici o manifestare de masă cu cartea. Registrul inventar nu este la zi. Cele 450 de fișe ale cititorilor arată că mulți dintre aceștia n-au mai luat cărți din anul 1950. Tot din fișe se constată că cititorii nu au restituit cărțile împrumutate de luni și chiar de ani de zile. Deservirea cu cărți a rarilor vizitatori ai bibliotecii o face femeia de serviciu.

Dar atitudinea nejustă a comitetului de întreprindere față de bibliotecă nu se manifestă numai prin lipsa de interes și de grijă pentru asigurarea condițiilor materiale de muncă, ci și prin alegerea nepotrivită a bibliotecarului.

Printr-o hotărîre a acestui comitet, luată cu multă ușurință, munca de bibliotecar a fost încredințată tov. Parhon Stelian, preșe-

dintele clubului muncitoresc al uzinei, cu toate că acesta a căutat să convingă pe tovarășii din conducerea sindicatului, că nu va putea face față și acestei sarcini, mai ales că nici nu are pregătirea necesară pentru a duce munca de bibliotecar.

Aceasta însă nu poate fi o justificare pentru tov. Parhon Stelian care deși cunoaște lipsurile bibliotecii, nu a acordat atenția cuvenită muncii cu cartea, neglijând complet acest resort important din activitatea clubului. În loc să-și organizeze un colectiv voluntar puternic, care să activeze în cadrul bibliotecii și să antreneze în munca cu cartea un bibliotecar voluntar, tov. Parhon a manifestat o totală lipsă de răspundere față de această latură a activității clubului pe care a lăsat-o în bună parte pe seama femeii de serviciu.

Fără nici o îndoială că trebuie să se pună capăt situației existente la biblioteca clubului muncitoresc al uzinei „Electroputere” din Craiova. Comitetul de întreprindere va trebui să ia măsuri urgente pentru a crea condiții favorabile funcționării bibliotecii. Chiar dacă a fost necesar să se cedeze o cameră din localul clubului, nu trebuia să fie tocmai camera unde funcționa biblioteca și unde era și intrarea principală. Biblioteca ar trebui mutată din nou la parter,

unde este mai ușor accesibilă celor care o vizitează.

În calitatea sa de președinte al clubului, tov. Parhon va trebui să acorde o atenție deosebită reorganizării activității bibliotecii. Trebuie de asemenea găsită posibilitatea pentru numirea unui bibliotecar bine pregătit din punct de vedere profesional, care să poată desfășura o activitate corespunzătoare. Acum, când în fața muncitorilor uzinei stau sarcini atât de importante, se impune ca biblioteca clubului să devină un sprijin permanent pentru ei, popularizând și difuzând cărți care ajută la procesul de producție.

Prin folosirea unei intense agitații vizuale se va trezi interesul muncitorilor asupra celor mai bune și folositoare cărți. De asemenea, se pot organiza diferite acțiuni de masă cu cartea, ca de pildă, recenzii, consfătuiri cu cititorii, asupra unor cărți tehnice sau de literatură, care să contribuie la dezvoltarea gustului de citit și atragerea de noi cititori la bibliotecă.

Folosind din plin metodele cele mai potrivite în munca cu cartea, biblioteca clubului muncitoresc al uzinei „Electroputere” din Craiova poate și trebuie să devină un centru cultural viu, legat de viața și munca muncitorilor uzinei.

Plan de lectură pentru mecanizatorii din agricultură

Stațiunile de Mașini și Tractoare din țara noastră au un rol hotărâtor în lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii. Rodul îmbelșugat cules de colectivști de pe tarlalele gospodăriilor agricole colective lucrate cu tractoarele și celelalte mașini agricole este argumentul cel mai puternic că o agri-

cultură practică pe suprafețe întinse cu ajutorul mașinilor poate aduce în casele țăranilor săraci și mijlocași belșugul și fericirea.

Având în vedere că recoltele îmbelșugate sînt în funcție de calitatea lucrărilor efectuate de S.M.T.-uri, proiectul de Directive al Congresului al II-lea al

P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, trasează sarcini speciale S.M.T.-urilor. Îndeplinirea acestor sarcini constituie o datorie de onoare pentru mecanizatorii din agricultură.

Bibliotecarii pot contribui într-o bună măsură la mobilizarea mecanizatorilor din agricultură la îndeplinirea sarcinilor de răspundere care le stau în faţă, prin popularizarea în rindurile acestora a celor mai bune cărţi de literatură care înfăţişează aspecte din munca şi viaţa mecanizatorilor din Uniunea Sovietică, din ţara noastră şi din celelalte ţări de democraţie populară, care păşesc cu avânt pe drumul construirii socialismului. În acest scop, bibliotecarii trebuie să folosească cele mai bune şi mai potrivite metode de popularizare a acestor cărţi. Bibliotecarii colturilor roşii din cadrul S. M. T.-urilor şi de la celelalte biblioteci care deserveşc mecanizatorii, trebuie să acorde o deosebită grijă activităţii cu cartea în cadrul cercurilor de lectură, organizând lecturi în colectiv, urmate de discuţii, din cele mai bune cărţi de literatură care vorbesc despre munca şi viaţa mecanizatorilor din agricultură. Acolo unde asemenea cercuri de lectură n-au luat încă fiinţă, ele trebuie înfiinţate fără întârziere pe brigăzi, pe specific de muncă etc. Pentru ca activitatea cu cartea în cadrul acestor cercuri să dea roade cât mai bogate, bibliotecarii trebuie să lucreze pe baza unui plan de muncă întocmit cu grijă pentru o perioadă anumită de timp, cu specificarea zilelor şi orelor cînd va avea loc lectura, cu indicarea titlurilor cărţilor din care urmează să se citească şi cu numele persoanelor care vor face prezentarea cărţilor şi lectura fragmentelor. În cadrul şedinţei se va face înfii prezentarea cărţii cu scoaterea în evidenţă a celor mai importante probleme pe care le ridică, va urma apoi lectura fragmentelor, după care se va trece la discuţii în jurul fragmentelor citite, căutîndu-se să se facă o cită mai strînsă legătură între cele citite şi problemele locale.

Pentru a veni în ajutorul bibliotecarilor care vor organiza asemenea acţiuni, dăm mai jos o serie de titluri de cărţi şi broşuri care se recomandă în special a fi citite în colectiv în cadrul cercurilor de lectură din S.M.T.-uri. La fiecare titlu se dă un scurt rezumat al cărţii şi se arată temele asupra cărora urmează să se poarte discuţii.

ANGHELINA N. P., erou al muncii socialiste: *Oamenii ogoarelor colhoznice*. Bucureşti, Editura Cartea Rusă (co-

lecţia „De vorbă cu sătenii”), ed. II revăzută şi adăugită, 1952, 132 pag.

În această carte, autoarea Paşa Anghelina, Erou al Muncii Socialiste din Uniunea Sovietică, prezintă bogata sa experienţă de muncă ca tractoristă şi apoi ca şefă de brigadă de tractoare, care a obţinut deosebite succese în domeniul muncilor agricole cu tractorul, dăruind patriei recolte neobişnuit de mari.

Cuprinzînd experienţa de muncă a unei tractoriste fruntaşe din Uniunea Sovietică, cartea interesează în întregime pe mecanizatorii din agricultură, fiecare pagină constituind un îndemn puternic în lupta acestora pentru obţinerea de recolte bogate. Totuşi, recomandăm în special, ca mai caracteristice fragmentele de la pag. 3—18 pînă la sfîrşitul capitolului; de la pag. 18—30, pînă la sfîrşitul capitolului IV; de la pag. 44, începutul capitolului IV pînă la pag. 52; pag. 74, de la cuvintele „Tractoarele lucrau aproape fără întrerupere” pag. 106, pînă la cuvintele „Numeroasa noastră familie”.

Teme pentru discuţii: Dragostea de muncă a tineretului sovietic şi conştiinţa datoriei împlinite; Ajutorul dat de Partidul Comunist femeilor pentru a deveni tractoriste. În şedinţa a doua: În statul socialist munca este cauza întregului popor şi Preţuirea şi răsplata muncii în statul socialist. În şedinţa a III-a: Patriotismul mecanizatorilor sovietici în timpul Marelui Război pentru Apărarea Patriei, şi învăţămintele ce se trag de aici pentru mecanizatorii noştri. În şedinţa a IV-a: Felul cum tractoristul îşi îngrijeşte maşina arată conştiinţa lui înaltă de muncitor, de cetăţean. Lupta pentru un nivel înalt, devisa productivităţii ridicate a muncii mecanizatorilor.

NIKOLAEVA GALINA: *Secerişul*. Bucureşti. Editura Cartea Rusă, 1951, 524 pag., ed. II-a.

Autoarea zugrăveşte în această carte un vast şi impresionant tablou al transformării comuniste a satului colhoznic. Povestind istoria unui colhoz codăş pe care îndrumarea partidului, înţelepciunea şi priceperea unui nou conducător, munca plină de rivnă a oamenilor, îl aduc pe calea celei mai depline înfloriri, autoarea arată cum mersul înainte al societăţii sovietice înlătură pe nesimţite diferenţa între munca manuală şi cea intelectuală, şterge diferenţele între sat şi oraş, cum din ce în ce mai simţitor se vădesc semnele prevestitoare ale unei societăţi în care oamenii vor primi după nevoile lor. Romanul Galinei Nikolaeva, arată în acelaşi timp cum în trecerea spre comunism se căleşte omul

nou, îndrăzneț, cult, pentru care munca devine o necesitate.

Se vor citi următoarele două fragmente în decursul a două ședințe: de la pag. 115 — coloana a doua, de la cuvintele „Vasili se pregătea să plece la Ungreni” până la pagina 119 — coloana II-a până la cuvintele „La Ungreni Valentina coborî”; de la pag. 209 — de la începutul capitolului până la pagina 221, sfârșit de capitol.

Teme pentru discuții. În prima ședință: Dragostea mecanizatorilor pentru mașini. În ședința a II-a: Ingrijirea mașinilor, munca bine orînduită și executată cu precizie, condiția realizării unui nivel tot mai înalt în muncă, condiție a obținerii de recolte bogate; Lupta împotriva defecțiunilor arată conștiința înaltă a mecanizatorilor sovietici, conștiința lor de oameni noi.

LAPTEV I.: *Zorile*. București. Editura Cartea Rusă, 1953, 284 pag.

Acțiunea romanului se desfășoară în colhozul *Zorile* din regiunea Tambov în perioada imediat următoare Marelui Război pentru Apărarea Patriei. Romanul înfățișează munca și viața colectivului din colhozul *Zorile*, lupta lui pentru recolte bogate, conflictele ce se nasc între unii colhoznici și rezolvarea acestor conflicte prin unirea eforturilor întregului colectiv, puse în slujba dezvoltării colhozului.

Se vor citi capitolele II și III (începînd de la pag. 80 până la pag. 86).

Teme pentru discuții. Lucrarea ogorurilor cu tractoarele, garanția recoltelor bogate; Atitudinea mecanizatorilor față de muncă.

GULIASCHI ANDREI: S. M. T. roman, traducere din limba bulgară. București, E.S.P.L.A., 1952, 324 pag.

Tinărul agronom Evstate Pavlov, șef de secție în Secțiunea Stațiilor de Mașini și Tractoare din Sofia, care a îndeplinit tot timpul funcții de birou, este trimis în satul Vedrovo ca șef al Stațiunii de Mașini și Tractoare, stațiune a cărei activitate lasă foarte mult de dorit. Cartea povestește lupta lui Evstate Pavlov pentru a reorganiza acest S.M.T. și a-i da o nouă viață, în condițiile dezinteresului sătenilor pentru problemele S.M.T.-ului și ale colectivizării, în condițiile delăsării mecanizatorilor stațiunii și ale uneltirilor dușmănoase ale chiaburilor din sat. Priceput, harnic și perseverent, Pavlov reușește să repue S.M.T.-ul în picioare. să-l înzestreze cu mașinile necesare, să trezească interesul mecanizatorilor pentru muncă, să atragă încrederea și sprijinul țărănimii din sat care pășește acum cu încredere și entuziasm pe drumul colectivizării.

Se vor citi în cadrul mai multor ședințe următoarele fragmente: de la pag. 101 — începutul paragrafului — la pag. 119, până la cuvintele „Mașina sălta pe bulgării uscați”; de la pag. 257—268 până la sfârșitul capitolului; de la pag. 268—275 până la sfârșitul capitolului; de la pag. 315—324 până la sfârșitul cărții.

Teme pentru discuții. În prima ședință: Vigilența, una din datoriile de seamă ale mecanizatorilor: Grija pentru avutul colectivității. Birocratismul, forță a dușmanului de clasă (Dosiu). În ședința a II-a: Mașina și omul; Grija conducerii față de oameni; Unitatea strînsă dintre conducere și masa muncitorilor mecanizatori. În a III-a ședință felul în care conducerea știe să mobilizeze oamenii în muncă. În a IV-a ședință: Inițiativa în muncă; Spiritul de sacrificiu în muncă. Ajutorul frățesc; Mulțumirea datoriei împlinite.

PODINA SILVIU: *Tractoriștii*, schițe. București. E.S.P.L.A. (colecția Albina), 1952, 48 pag.

Broșura cuprinde trei schițe, toate în legătură cu munca mecanizatorilor din agricultură: Brazdele, Cuvîntul lui Andrei și Plugurile.

În prima schiță *Brazdele* este înfățișată dragostea cu care tractoristul Grișore Pașcani de la S.M.T.-ul din Negrești luptă pentru formarea unei întovărășiri agricole în satul său, căutînd să convingă pe oameni de avantajele lucrării în colectiv a pămîntului cu mașinile, făcînd aceasta atît prin muncă de lămurire de la om la om, cît și prin calitatea arăturilor efectuate de dînsul.

În schița *Cuvîntul lui Andrei* ni se povestește fapta demnă de laudă a tractoristului Andrei Mărcuț, însărcinat cu aprovizionarea cu combustibil a unei brigăzi — aflată în întrecere cu altă brigadă. Cînd dintr-un caz de forță majoră această brigadă rămîne fără combustibil, fapt care ar fi dus-o sigur la pierderea întrecerii. Mărcuț îi sare în ajutor și-i procură combustibilul necesar ca să nu-și întrerupă munca dînd dovadă prin aceasta de un sănătos spiritul tovărășesc care-i face cinste.

În bucata *Plugurile* ni se povestește cum datorită unei inovații realizată de un tractorist, șef de brigadă, un S.M.T. își poate îndeplini planul.

Teme pentru discuții. În prima ședință: Prin calitatea muncii efectuate un tractorist devine un agitator politic. În ședința a II-a: Prin trageră de inimă în muncă și prin pricepere, orice piedică care-ți stă în cale poate fi învinsă. Rolul inițiativei în învingerea greutăților care-ti anar în față în timpul îndeplinirii sarcinilor.



Despre cataloagele

BIBLIOTECILOR DE MASĂ

Îndeplinirea cu succes a sarcinilor politice și culturale ce stau astăzi în fața bibliotecilor din țara noastră, impune o temeinică organizare a lor, care să dea puțința maselor largi de cititori să cunoască conținutul bogatelor fonduri de cărți cuprinse în ele.

Dezvăluind conținutul cărților, bibliotecile pun pe cititori în contact direct cu învățătura clasicilor marxism-leninismului, cu problemele care corespund intereselor lor științifice și de producție, cu literatură care contribuie la educarea lor comunistă.

Un mijloc deosebit de important pentru a dezvălui cititorilor fondurile de cărți ale unei biblioteci, este catalogul. El constituie instrumentul cel mai prețios pentru popularizarea cărții și îndrumarea lecturii cititorilor.

Cu ajutorul cataloagelor, bibliotecile recomandă cititorului cele mai valoroase și necesare cărți, exercitând o influență activă asupra acestuia în ceea ce privește alegerea cărții. Cataloagele ajută pe cititor să vadă ce cărți se găsesc în bibliotecă fie în legătură cu o anumită problemă ce-l interesează, fie dacă în bibliotecă există o anumită carte sau ce cărți de un anumit scriitor se află în bibliotecă. Pe lângă faptul că contribuie la îmbunătățirea deservirii cititorilor, catalogul servește și ca un aparat informativ pentru bibliotecari în vederea unei juste completări a fondului de cărți.

Potrivit indicațiilor prevăzute în *Manualul de tehnică de bibliotecă* la capitolul *Cataloagele bibliotecii*, toate bibliotecile de masă din R. P. R. care depășesc un fond de 2000 de volume, cu excepția bibliotecilor căminelor culturale, a caselor de citit și al colțurilor roșii din G. A. C. care au o evidență simplificată, sînt obligate să pună la dispoziția cititorilor un catalog sistematic și unul alfabetic.

Articolul de față își propune să prezinte, în trăsături generale problemele de bază ale acestor cataloage, fără să intre în detalii tehnice pe care bibliote-

carii le pot găsi în capitolul „Catalogarea” din lucrarea *Tehnica de bibliotecă* de A. V. Klenov.

Catalogul sistematic

Catalogul sistematic pentru uzul cititorilor oglindește fondurile de cărți ale

3CP5)—1 Istoria Partidului
Comunist al Uniunii Sovietice

Vedea în: 3CP5 Istoria U. R. S. S.

unei biblioteci, după conținut, pe baza clasificării zecimale. El are menirea de a ajuta la orientarea cititorilor în găsirea

3CP(D.) Partide comuniste și
muncitorești din țările de
democrație populară.

Subdiviziuni principale

3CP(D430) Partidul Socialist Unit din Germania.
3CP(D437) Partidul Comunist Cehoslovac.
3CP(D438) Partidul Muncitoresc Uni Polonez.
3CP(D439) Partidul Celor ce Muncesc din Ungaria.
3CP(D455.5) Partidul Muncii din Albania.
3CP(D497.2) Partidul Comunist Bulgar.
3CP(D511) Partidul Comunist Chinez.
3CP(D517) Partidul Popular-Revoluționar Mongol.
3CP(D519) Partidul Muncii din Coreea.
3CP(D5971) Partidul Muncii din Vietnam.

cu ușurință a cărților aflate în bibliotecă legate de o anumită problemă ce-l interesează.

Buna organizare și justa întocmire a catalogului sistematic este o muncă de răspundere și cere multă atenție.

În primul rând, bibliotecarii trebuie să dea o atenție deosebită redactării juste

a claselor, diviziunilor și subdiviziunilor catalogului, pentru ca cititorul să găsească cu ușurință cărțile care oglindesc o anumită problemă.

Un bun mijloc pentru a ușura cititorului consultarea catalogului sistematic și în același timp pentru a-i permite să se orienteze singur în căutarea cărții de care are nevoie, este acela de a folosi fișe divizionare. Pentru a veni în această direcție în ajutorul bibliotecarilor, Camera Cărții din R.P.R. a tipărit de curând fișe divizionare pentru catalogul sistematic. Acestea sînt de trei feluri: fișe divizionare cu ieșitura la mijloc pentru clase sau diviziuni principale, fișe divizionare „laterale” cu ieșitura la stînga pentru diviziuni sau subdiviziuni mai importante și

3CP Partide comuniste și muncitorești	
Subdiviziuni principale:	
3CP	Invatatura marxist-leninistă despre principiile de bază ale Partidelor Comuniste și Muncitorești.
2CP(∞)	Buletinul Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești, Conferințe și Congresuri Internaționale ale Partidelor Comuniste și Muncitorești.
3CP(S)	Partidul Comunist al U.R.S.S.
3CP(R)	Partidul Muncitoresc Român.
3CP(D.)	Partidele Comuniste și Muncitorești din țările de democrație populară.
3CP(B.)	Partidele Comuniste și Muncitorești din țările capitaliste și coloniale.

fișe divizionare cu ieșitura la dreapta pentru diviziuni sau subdiviziuni mai amănunțite.

Alegerea cu grijă a materialului, completarea diferitelor clase, diviziuni și subdiviziuni — și în special a diviziunii 3C *Marxism-leninism* cu literatura necesară, sînt condiții indispensabile pentru ca într-adevăr catalogul sistematic să-și poată îndeplini menirea lui de promovare a celor mai bune cărți și de îndrumare a lecturii.

Bibliotecarii trebuie să dea o atenție deosebită în alegerea lucrărilor care sînt oglindite în catalog. Aici trebuie să fie incluse numai acele lucrări care ajută la ridicarea nivelului ideologic, cultural și profesional al oamenilor muncii. Iar odată aceste lucrări procurate și intrate în bibliotecă, bibliotecarii trebuie să aibă grijă ca ele să fie incluse de îndată în catalog, astfel ca atunci cînd un cititor consultă catalogul sistematic el să nu fie lipsit de posibilitatea de a cunoaște cele mai recente lucrări apărute în domeniul ce-l interesează. Este bine ca atunci cînd biblioteca posedă mai multe ediții ale aceleiași lucrări, în catalog să figureze numai ultima ediție a lucrării respective. Fișele edițiilor mai vechi se trec în acest caz în catalogul sistematic de serviciu.

La alcătuirea catalogului sistematic, bibliotecarii trebuie să țină seama de ajutorul de care are nevoie cititorul, interesat într-o anumită ramură de știință, de a cunoaște și studia operele clasicele marxism-leninismului în legătură cu acea ramură de știință. De aceea, sarcina cea mai importantă a bibliotecarilor este oglindirea cit mai amplă a operelor clasicele marxism-leninismului în diferitele clase, diviziuni și subdiviziuni ale catalogului sistematic. În afara clasificării la subiectul lor special este necesar ca pentru operele separate ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin precum și culegerile tematică din operele lor să se înlocuească fișe complementare și la acele diviziuni din catalogul sistematic la care se referă aceste opere, după conținut. Ignorarea acestui principiu de bază pentru buna alcătuire a catalogelor sistematice împiedică dezvoltarea completă a întregii bogății de idei cuprinse în operele clasicele marxism-leninismului, iar în același timp cititorul care consultă catalogul este lipsit de posibilitatea cunoașterii celor mai importante opere în problema cercetată.

Așa, de pildă, pentru opera *Contribuții la critica economiei politice* de Karl Marx, în afara clasificării principale la 3C13M Marx și Engels. *Opere separate*, bibliotecarii vor trebui să facă fișe complementare și pentru diviziunile 1M3 *Materialismul istoric în general* și 330.12(1): *Economia politică a capitalismului*. *Lucretea Două tactici ale social-democrației în revoluția democratică* de V. I. Lenin va trebui să fie așezată în catalog în afara de diviziunea 3C23 Lenin. *Opere separate*, și la 1M325 *Știința despre revoluția proletară și dictatura proletariatului*. *Strategia și tactica proletariatului în lupta de clasă* precum și la 3CP(S)-113(1) *Menshevikii și bolșevicii în perioada războiului ruso-japonez și a primei revoluții ruse (1904—1907)*.

Atunci cînd se fac fișe complementare pentru operele lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, acestea trebuie așezate în toate diviziunile catalogului sistematic, înaintea fișelor pentru lucrările altor autori.

O bună metodă pentru dezvoltarea cit mai completă a bogatului conținut al operelor clasicele marxism-leninismului, constă în alcătuirea fișelor analitice pentru lucrările apărute în ediții de opere alese sau opere complete și care nu se găsesc tipărite în lucrări separate. Acestea vor fi clasificate la subiectul pe care îl tratează.

Reliefarea părții celei mai valoroase a fondurilor de cărți din biblioteci cere oglindirea repetată în diferitele diviziuni și subdiviziuni ale catalogului sistematic, nu numai a operelor clasicele marxism-

leninismului dar și a hotărîrilor și rezoluțiilor partidului și guvernului, a lucrărilor conducătorilor partidului precum și a celor mai importante lucrări care trebuie clasificate la subiectul pe care îl tratează.

Pentru întocmirea fișelor complementare din operele clasice marxism-leninismului și a altor lucrări, bibliotecarii pot folosi *Buletinul bibliografic al Camerei Cărții din R. P. R.* care indică la fiecare operă, în afara clasificării principale și pe cele secundare.

Informarea cititorului care consultă catalogul sistematic în căutarea celor mai importante lucrări asupra unei anumite probleme, implică oglindirea în catalogul sistematic și a diferitelor articole din ziare și reviste care sînt deosebit de importante pentru lămurirea problemei cercetate de cititor. Astfel pentru cititorul care cercetează diviziunea 327 *Situația internațională* este necesar să cunoască și articolele principale ce apar în ziare legate de această problemă. De aceea, se recomandă ca asemenea materiale să fie incluse și ele în catalogul sistematic la diviziunile respective. În cazul publicării acestor materiale sub formă de lucrări separate și pe măsura achiziționării lor de către bibliotecă, fișele respective se scot din catalog și se înlocuiesc cu fișele cărților apărute între timp.

Catalogul alfabetic

În catalogul alfabetic cărțile sînt enumerate în ordinea alfabetică a autorilor și a titlurilor lucrărilor anonime (adică fără indicarea autorului). El ajută cititorului să vadă dacă în bibliotecă există o anumită carte și ce cărți de un anumit scriitor se află în bibliotecă.

Pentru buna organizare a catalogului alfabetic este necesară respectarea clasării fișelor după regulile înfățișate de Klenov în lucrarea *Tehnica de bibliotecă*. Proasta aranjare a fișelor în catalog, atrage după sine greutatea eliberării unor anumite cărți.

Pentru mai multă ușurință în cercetarea catalogului alfabetic se întrebunțează fișe divizionare, pe bază de litere și silabe precum și fișe divizionare cu cuvinte separate. Cu cit este mai mare catalogul, cu atît este mai necesar de a se delimita fișele prin fișe divizionare. Alături de fișe divizionare pentru catalogul sistematic, Camera Cărții din R. P. R. a tipărit și fișe divizionare pentru catalogul alfabetic.

Folosirea acestor fișe înlesnește căutarea în catalog și economisește timpul necesar găsirii unei cărți. Astfel, dacă un cititor caută în catalog romanul lui M. Sadoveanu *Mitrea Cocor*, în cazul cînd catalogul are fișe divizionare,

el nu mai trebuie să caute și să răsfoiască toate fișele al căror titlu începe cu litera S, ci este suficient să se uite numai la acele fișe care se găsesc după fișa divizionară care poartă titlul Sadoveanu M.

Dar în același timp, nu trebuie uitat că scopul principal al fișelor divizionare este de a atrage atenția cititorului asupra celor mai bune cărți, scoțînd în evidență prin fișe divizionare operele clasice marxism-leninismului, operele laureatilor Premiului Stalin, ai celor dinuși cu Premiul de Stat al R. P. R. ș. a.

În Uniunea Sovietică se folosesc în acest scop fișe divizionare de diferite forme.

O altă metodă pentru popularizarea celor mai bune cărți constă în folosirea fișelor divizionare bio-bibliografice, care dau cititorului principalele date despre autor și opera lui. Ele trebuie să cuprindă pe lingă numele scriitorului respectiv, data nașterii, profesia, titlul academic, titlul onorific, titlul lucrării pentru care a primit anumite distincții și o scurtă notiță biografică precum și lista celor mai importante lucrări ale autorului și a lucrărilor critice despre opera lui.

Cataloagele și aparatul bibliografic al bibliotecii

Pe lingă cataloage, bibliotecile noastre de masă înlocuiesc și diferite liste bibliografice. Acestea completează catalogul sistematic, dezvăluind cititorilor conținutul fondului de cărți de care dispune biblioteca în legătură cu anumite probleme deosebit de importante.

Ca principiu, atunci cînd se alcătuiește o listă bibliografică, bibliotecarii trebuie să se ghideze în alegerea temelor de acelea care interesează mai mult pe cititori și care nu se găsesc ogîndite în catalogul sistematic. Așa, de pildă, bibliotecile pot întocmi o listă bibliografică pe tema *În întîmpinarea celui de al II-lea Congres al P. M. R.* care să cuprindă toate materialele apărute atît în cărți și broșuri cît și în reviste și ziare. O altă listă poate fi consacrată lucrărilor literare distinsse cu Premiul de Stat al R. P. R. pe anul 1953 etc.

Pentru o cit mai bună organizare a acestor lucrări bibliografice este necesar să existe o strînsă colaborare între secția de bibliografie și cea a cataloagelor.

Aplicînd sugestiile de mai sus bibliotecarii vor îmbunătăți calitatea cataloagelor și vor face ca ele să devină într-adevăr un ajutor prețios în desfășurarea unei activități cit mai rodnice.



Din corespondențele noastre

Cum înțeleg să-mi duc munca

Biblioteca centrală raională Rîmnicul Vilcea desfășoară o frumoasă activitate atât în ceea ce privește munca cu cititorii bibliotecii, cât și în munca de îndrumare a bibliotecilor sătești. Rezultatele bune înregistrate de biblioteca noastră se datoresc în mare parte faptului că fiecare dintre salariații bibliotecii are sarcini concrete ce sînt cuprinse în planul de muncă. Îndeplinirea sarcinilor ce ne revin este o preocupare permanentă a întregului colectiv. Analizele lunare și uneori bilunare ale activității noastre ne dau posibilitatea să observăm la timp lipsurile ce le avem și să depunem eforturi pentru lichidarea lor.

Activitatea mea de mînuitoare de cărți este de asemenea legată de îndeplinirea acestui plan de muncă. La începutul fiecărei luni îmi extrag din plan sarcinile ce-mi revin, astfel că-mi pot planifica zilnic activitatea. Pe lângă sarcina ce o am ca mînuitoare de cărți, mă mai ocup cu înscrierea cititorilor în registru și îndrumarea lor spre sălile de lectură și împrumut.

Pentru ca biblioteca să aibă un aspect cit mai plăcut, mă străduiesc să ajut la menținerea unei ordine perfecte. În acest scop mă îngrijesc ca în sala cea mare a bibliotecii să aranjez zilnic colecțiile de ziare și reviste și supraveghez expozițiile de cărți pe care le organizăm în această sală.

În ceea ce privește deservirea cititorilor noștri caut să le dau întotdeauna informații în legătură cu folosirea fondului de cărți al bibliotecii.

Pentru ridicarea nivelului profesional al salariaților noștri au loc în fiecare luni dimineața ședințe de îndrumare profesională, la care se predau tehnica

de bibliotecă după Klenov și materiale de îndrumare din *Căluza bibliotecarului*. La aceste ședințe particip și eu cu multă dragoste și mă străduiesc să-mi însușesc cit mai multe cunoștințe. La studierea materialelor de tehnică bibliotecară sînt ajutată de tov. Ungureanu Elena, bibliotecar șef, care îmi explică unele probleme mai grele pe care nu le-am înțeles.

De două ori pe lună ținem ședințe în care sînt prezentate referate pe teme politice, profesionale și culturale. Am prezentat și eu asemenea referate și anume unul despre *Critica și autocritica* și altul intitulat *Care sînt sarcinile mele în bibliotecă și cum le îndeplinesc*. În același timp am întocmit recenzii despre cărțile *Taras Bulba* de N. Gogol și *Drumul din pădure* de Ștefan Gheorghiu.

Pe zi ce trece îndrăgesc tot mai mult munca cu cartea și caut să fiu cit mai folositoare bibliotecii. Mă atrage în mod deosebit munca cu copiii. De aceea, de 2 ori pe săptămîină particip la acțiunile organizate de secția de copii a bibliotecii noastre. Cu acest prilej am învățat o serie de metode specifice muncii cu cartea în rîndul micilor cititori.

Mi-am propus ca în cursul acestei ierni, ajutată de colectivul bibliotecii să studiez clasificarea zecimală a cărților și întocmirea fișelor.

Desfășurîndu-mi activitatea în aceste condiții sper să mă pot califica la locul de muncă ca bibliotecară.

MOLDOVEANU STELA
mînuitoare de cărți la biblioteca
centrală raională din Rîmnicul
Vilcea, regiunea Pitești

Activitatea cu ziarele și revistele la biblioteca noastră

Cu câteva luni în urmă constatând că numărul cititorilor de ziare și reviste scăzuse foarte mult la biblioteca noastră, am hotărât să țin o ședință cu colectivul meu de muncă pentru a analiza cauzele care au determinat această situație. Prima constatare a fost aceea că biblioteca e abonată la prea puține periodice și în al doilea rând că nu folosim metodele cele mai bune pentru popularizarea publicațiilor. De aceea, printre măsurile luate în cadrul acestor ședințe pentru îmbunătățirea muncii cu ziarele și revistele a fost mărirea numărului de abonamente la presa centrală și locală, precum și folosirea unor metode specifice pentru popularizarea presei.

Pe lângă ziarele Scinteia, Elöre, Albina, Pentru pace trainică, pentru democrație populară, și ziarul regional Drum Nou, am abonat biblioteca noastră și la ziarele România Liberă, Munca, Scinteia Tineretului, Contemporanul, Gazeta literară etc. În prezent biblioteca are 30 de abonamente la presă. În afară de acestea biblioteca a mai făcut abonamente și la o serie de ziare și reviste sovietice ca: Ogoniok, Krokodil, Timpuri Noi etc.

Am trecut apoi la o temeinică popularizare a publicațiilor la care sîntem abonați. Pentru aceasta am folosit pe scară foarte mare stația de radioficare cu ajutorul căreia am popularizat ziarele și revistele care se pot citi la biblioteca noastră. În mod regulat facem prin stația de radioficare ora de informare politică în cadrul căreia prezentăm diferite materiale apărute în presă în legătură cu evenimentele politice interne și internaționale. Din presa locală extragem materiale care tratează problemele raionului nostru, din domeniul agriculturii, industriei, sau care popularizează fruntași în întreceri socialiste etc.

În felul acesta biblioteca noastră contribuie la ținerea în curent a populației din oraș asupra celor mai importante probleme în legătură cu evenimentele ce se desfășoară în țară și străinătate ca și asupra evenimentelor locale, trezind în același timp interesul pentru citirea și consultarea presei.

Tot la stația de radioficare facem lectura unor materiale literare ca: schițe, reportaje și mai ales recenzii, apărute în reviste. Astfel, am citit reportajul *Oamenii nu vor uita niciodată* de Danos Miklos, apărut în ziarul Elöre și articolul lui Remus Luca intitulat *Cu privire la povestirile lui Sülö Andras* apărut în revista Viața Românească nr. 4/1954. Ca o completare a emisiunii consacrată acestui scriitor s-a făcut și lectura schiței „*S-au scuturat trandafirii*” de același autor.

O altă metodă folosită de noi pentru popularizarea presei este vitrina cu ziare, în care expunem zilnic ziarele Scinteia, Elöre și Drum Nou. Schimbarea cu regularitate a vitrinei a dovedit că este un mijloc practic de a atrage atenția vizitatorilor bibliotecii asupra celor mai importante articole apărute în presa centrală și locală.

Măsurile luate de noi au dus la o îmbunătățire semnificativă a muncii cu presa, biblioteca noastră înregistrând succese în această direcție. Astfel, numărul cititorilor care consultă zilnic presa s-a ridicat la peste 30. Cititori frecvenți ai bibliotecii cum sînt tovarășii Frincu Emil, Szekely Andrei, Covrig Stefan etc. vin aproape zi de zi să consulte presa.

Ziarele și revistele la care este abonată biblioteca sînt legate în colecții și păstrate cu grijă într-un dulap amenajat special pentru acest scop. Aceste colecții stau la îndemina tuturor cititorilor. Ele s-au dovedit de un real folos și propagandiștilor și agitatorilor din oraș care vin la bibliotecă pentru a se documenta în diferite probleme de actualitate.

Cu toate rezultatele obținute într-un timp destul de scurt, nu putem spune că am făcut totul pentru îmbunătățirea muncii cu presa. De aceea ne vom strădui pe viitor să folosim cit mai multe și variate metode pentru a îmbunătăți din ce în ce mai mult popularizarea presei în rindul maselor largi a oamenilor muncii din orașul nostru.

TOTH HARSANYI ALEXANDRU
bibliotecar șef la biblioteca centrală
raională Tirnăveni, regiunea Stalin





BIBLIOGRAFIE

CONSTRUIREA COMUNISMULUI IN U.R.S.S.

Frăția popoarelor sovietice (culegere de reportaje) București, Editura de Stat pentru literatură politică, 1954, 66 pag., 90 bani.

Prietenia, colaborarea frățească și ajutorul reciproc dintre popoarele U.R.S.S. este una din cele mai mari cuceriri ale orînduirii sovietice, este un izvor al puterii sale. Succesele obținute de popoarele sovietice în cei 37 de ani care au trecut de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, n-ar fi fost posibile dacă ele nu s-ar fi ajutat reciproc, dacă nu ar fi colaborat frățește. Acest lucru e larg oglindit în reportajele cuprinse în culegerea de față. Din primul reportaj al culegerii intitulat *Pe veci împreună* de scriitorul ucrainean Pavlo Ticina reiese clar, că tot ceea ce alcătuiește forța, măreția și bogăția spirituală a Ucrainei Socialiste, este rodul alianței de nezdruccinat a națiunilor socialiste unite sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist.

Colaborarea frățească a popoarelor sovietice se oglindește și în reportajul lui Bogdan Istru *Izvorul biruințelor noastre*. Eliberat din robia capitalistă și moșierească, poporul moldovenesc, ajutat de marele popor rus și de toate popoarele sovietice frățești, a făcut ca Moldova Sovietică să devină o livadă înfloritoare. Nu există latură din viața poporului moldovenesc fie că e vorba de industrie, agricultură, literatură, artă sau știință în care să nu se vadă influența binefăcătoare a acestei colaborări. Cu sprijinul larg al poporului rus, tineri petroliști turcmeni despre care se ocupă reportajul lui Berdii Kerbabaev *In Nebit-Dag*, își însușesc cu curaj cea mai înaintată știință, știința sovietică, tehnica sovietică cea mai înaltă.

Datorită prieteniei și ajutorului dat de toate popoarele sovietice și mai ales de marele popor rus, popoarele tinute pînă la Revoluția din Octombrie într-o stare înapoiată au reușit într-o perioadă scurtă să-și ridice într-un mod ne-

maivăzut nivelul de trai material și cultural.

Transformările uimitoare petrecute în anii puterii sovietice în sinul acestor popoare sînt înfățișate în reportajele *In spatele trecătorii Nolevaia* de P. Barașev și *Deputatul din Tundră* de Elim Doros.

Primul reportaj zugrăvește schimbările survenite după Marea Revoluție Socialistă din Octombrie în Tuvia, cel de al doilea reportaj, viața nouă a poporului samoed.

Sub soarele orînduirii sovietice, în marea familie a popoarelor sovietice, s-a născut un om de tip nou, omul societății socialiste. Despre acești oameni ne vorbesc reportajele *Oameni noi într-o țară străveche* de V. Birlădeanu, *Oameni din nordul îndepărtat* de S. Kojevnikov și *Cerkeza* de Vl. Solouhin.

Bogata experiență a colaborării frățești dintre popoarele Uniunii Sovietice constituie un exemplu pentru țările de democrație populară, care sub conducerea partidelor comuniste și muncitorști construiesc cu avînt socialismul. În țara noastră, regimul democratic popular a desființat pentru totdeauna asuprirea națională, a creat și creează neconținut cele mai bune condiții pentru colaborarea creatoare și frățească a oamenilor muncii, indiferent de naționalitate. Pe baza acestei colaborări, poporul nostru muncitor va obține și de acum înainte succese în lupta lui pentru o viață fericită și îmbelșugată.

SITUAȚIA POLITICĂ ȘI ECONOMICĂ ÎN ȚĂRILE CAPITALISTE ȘI COLONIALE

ROSENBERG ETHEL și IULIUS.
Scrisori din Casa morții. București, Editura de Stat pentru literatură și artă, 1954, 248 pag., lei 3,30.

Este vie încă în amintirea întregii omeniri monstruoasa condamnare la moarte a soților Iulius și Ethel Rosenberg — cea mai odioasă înscenare politică pe care a cunoscut-o vreodată America și o pată rușinoasă a justiției din țara dolarilor. Pe baza unei dovezii

ticluite în faimosul birou federal de cercetări, soții Rosenberg au fost arestați în vara anului 1950 sub acuzarea că ar fi vândut secretul armei atomice și condamnați la moarte după un simulacru de judecată. După 3 ani de deținere în Casa morții a vestitei închisori Sing-Sing, la 19 iunie 1953 soții Rosenberg au fost executați prin electrocutare.

În răstimpul celor 3 ani, trăind într-o atmosferă plină de tensiune și teroare, soții Rosenberg au întreținut o corespondență care vedește deosebitele lor însușiri morale, dragostea curată care i-a unit în viață, dorul și neliniștea pentru cei doi copii ai lor. Scrisorile soților Rosenberg — publicate în volumul de față — vădese în același timp înalta conștiință cetățenească a unor oameni simpli și cinstiți care au înțeles că nu sînt decît pionii întimplătorii ai unei mari bătălii ce se deslășoară între forțele luminoase și mereu tinere ale progresului pe de o parte, și forțele întunericului, manevrate de imperialiștii americani, de altă parte. Din clipa cînd au știut că întreaga omenire are privirile ațintite asupra lor, că toți oamenii cinstiți din lume sînt alături de ei și sprijină lupta lor, soții Rosenberg au înțeles că indiferent ce sîrșit va avea greaua încercare la care au fost supuși, cauza lor este cauza întregii omeniri progresiste dornică de pace, că ei sînt datori să dovedească prin comportarea lor demnă și curajoasă, că forțele păcii și ale democrației nu pot fi nici intimidată, nici înfrînte prin mijloacele teroriste întrebuințate de fasciștii americani. Deși au trăit 3 ani sub teroarea morții, totuși din scrisorile ce și-au adresat unul altuia, ca și din scrisorile adresate avocatului lor Emmanuel H. Bloch se desprinde încrederea nestrămulată în dreptatea cauzei lor, atașamentul de neclintit pentru credința ce nutreau în nașterea unei lumi mai bune și hotărîrea de a nu părăsi nici un moment lupta pe care o duceau dintre zidurile celei mai îngrozitoare închisori americane. În ajun de a fi executați, guvernul a încercat un ultim șantaj, trimițînd în celula lor pe un reprezentant al său care le-a promis viața, cerîndu-le în schimb să-și recunoască vinovăția.

Respingînd cu demnitate această odioasă tranșacție soții Rosenberg au preferat să moară, dîndu-și viața pentru cele mai frumoase idealuri ale omenirii, pentru libertate, democrație și pace. Publicarea în volum a *Scrisorilor din Casa morții* pune la dispoziția oamenilor muncii din țara noastră o pu-

ternică armă pentru demascarea imperialismului american.

LITERATURĂ

SIMONOV KONSTANTIN: *Tovarăși de arme*. București, Editura Cartea Rusă, 1954, 690 pag. 11.85 lei.

Cunoscutul scriitor sovietic K. Simonov, înfățișează în cartea sa *Tovarăși de arme* un tablou al evenimentelor dramatice petrecute în anul 1939, în a junul începutului celui de al doilea război mondial.

În timp ce Hitler încurajat de marile trusturi internaționale se pregătea să atace Uniunea Sovietică, aceleași trusturi americane și engleze, unelteau împotriva Țării Socialismului, înarmînd Japonia și provocînd tot felul de incidente de graniță pentru a începe războiul. Povestirea unui asemenea „incident” petrecut pe malul riului Halhin-gol formează conținutul principal al cărții. Ocupînd Manciuria, Japonezii ajung la frontiera R. P. Mongole pe care încearcă s-o treacă. Aici însă întîlnesc alături de trupe mongole și ostași sovietici. Credincioasă angajamentelor luate și acordurilor încheiate, Uniunea Sovietică dă tot sprijinul statului liber mongol pentru apărarea granițelor sale. Alături de ei ostașii mongoli luptă cu același curaj și neînfricare. Ce-i unește pe toți acești oameni care au lăsat acasă soții, copii, mame, frați și surori? Ce-l îndeamnă pe căpitanul Artemiev să plece de lângă familia sa la mii de kilometri de Moscova, cînd calificativele sale strălucite i-ar fi dat posibilitatea să rămîna în capitală? Ce-l face pe maiorul de tancuri Klimovici să suporte cu multă tărie despărțirea de soția sa și de copil? De ce primesc atîția ostași cu seninătate moartea, deși iubesc cu pasiune viața? Toți acești oameni legați printr-o strînsă prietenie de arme, au conștiința clară că luptă pentru un țel înalt, pentru libertate, pentru triumful vieții. Patriotismul sovietic și internaționalismul proletar sînt adînc sădite în inimile lor de către Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, care i-a educat cu grijă deosebită. Lupta antifascistă se ducea nu numai în Spania, Franța, Cehoslovacia, Polonia, ci și în cele mai îndepărtate colțuri ale lumii. Oamenii sovietici au fost totdeauna un exemplu în această luptă. Urînd pe imperialismul japonez, luptătorii sovietici de la Halhin-gol, urau în ei pe dușmanii libertății și propășirii, pe barbarii

care-și pusese în gând să ineca lumea liberă în sînge. Această superioritate morală a ostașului sovietic asupra celui japonez contribuie în cea mai mare măsură la înfringerea invadatorilor japonezi și la restabilirea vechilor frontiere. În urma acestor lupte rîmîn multe morminte ale bravilor ostași sovietici, așa cum în anii următori multe vieți de oameni sovietici aveau să piară de-a lungul tuturor pămînturilor dezrobite de Armatele Sovietice de sub robia fascistă. Romanul *Tovarăși de arme* se încheie cu deschiderea perspectivei marilor evenimente premergătoare începerii celui de al doilea război mondial.

Citind această carte, oamenii muncii de la noi vor recunoaște odată mai mult în ostașii sovietici pe tovarășii care n-au precupețit nimic pentru a ne elibera țara de sub fasciști, care în timp de pace ne ajută să clădim socialismul și stau azi în primele rînduri ale luptătorilor pentru pace și prietenie între toate popoarele din lume.

ZAHARIA STANCU: *Florile pămîntului*, București, E.S.P.L.A., 1954, 152 pag., 1,55 lei.

Continuînd firul acțiunii început în romanul *Desculț* autorul zugrăvește în *Florile pămîntului* viața țărănimii din România burghezo-moșierească, în anul primului război mondial.

În acele zile de război, Darie, după porunca boierului său, pleacă din satul lui de pe malul Dunării, ca să ducă o scrisoare la București. Drumul e greu și de-a lungul lui, Darie are prilejul să cunoască viața mai adînc și în toată cruzimea ei. Copilandrul vede cu uimire și groază țărani desculți, zdrențuiți și infomețați, mînați din urmă de soldați nemți, împreună cu cirezile de vite care urmau să fie trimise pe șleपुरi în Germania. Privelștea prizonierilor supti de boală, aproape goi, cu uniformele putrezite pe ei, zăcînd unul peste altul,

în fundul unui vas ce-i aducea muribunzi spre țară, stîrnește revolta lui. Pentru a duce scrisoarea la destinație, Darie trece prin satele pîrjolite de urgia războiului, pe drumuri desfundate de obuze, pe lingă cîmپیile pe care zăceau, putrezind sub ploaie și soare, trupurile soldaților căzuți, întîlnind pretutindeni oameni istoviți de foame și trudă. În mintea lui stăruie mereu amintirea întîmplărilor din primii ani ai copilăriei, ca și visurile lui de copil chinuit. El se revede cu botnița la gură, culegînd struguri în via boierească ca să nu fie pîgubit cumva boierul de boabele pe care le-ar fi gustat în timpul culesului. Își va reaminti de biciul logofătului arzîndu-i trupul plîpînd, ca și de zilele trudite din greu pentru alții, de pumnii și picioarele pîdurarului pe care le-a primit atunci cînd a încercat să culegă cîțiva bureți și să adune niște surcele, pentru ca maică-sa să aibă cu ce aprinde focul ca să le astîmpere foamea. Zguduit de tristețe amintiri ale vieții sale și îngrozit de ceea ce se înfățișa înaintea ochilor săi, Darie își aduse aminte de cîteva rînduri notate pe fila unei cărți, pe care o citise mai de mult: „Oamenii ar putea fi florile pămîntului“. Și negreșit vor fi într-o zi florile pămîntului. Dar cum ar putea oameni infomețați, despuiați, trudind din greu, obidiți sub biciul exploatării, să fie flori ale pămîntului? Și cînd va fi ziua aceea? Depinde doar de oameni ca ea să vie cît mai repede“.

Darie vrea să vadă tot ce-l înconjoară și să nu uite nimic din suferințele îndurate de popor. În inima lui se frezește dorința de a găsi drumul care duce către o altă viață. El începe să-și dea seama că ziua în care cei mulți și obidiți nu vor mai îndura chinuri va veni și atunci oamenii vor fi așa cum citise pe filele cărții, adevărate flori ale pămîntului, liberi, muncind pentru ei și putînd să se bucure din plin de munca lor.





**Abonamentele se fac la oficiile poștale,
prin factorii poștali și difuzorii voluntari
din întreprinderi și instituții.**



PREȚUL 2 LEI